






























































































































































































































a kollégiumban tanított felváltva theologia scholasticát, exegesist és 
kazuisztikát. azonban élete nagy a három fólió­
kötetben megjelent (és még így is befejezetlen) "Institutiones morales"­
nak sajtó alá rendezése volt. Nagy tudás mellett kiegyensúlyozott, 
világos és szép stílus jellemzi. Nagy ajánlásában 
maga mondja: úgy igyekezett megfogalmazni mondanivalóját, "ut et 
satisfaceret doctis et rudioribus". Mint embert pedig szerénynek, 
nyíltnak, barátságosnak és jellemzik. Pázmányra való 
hatását Félegyházy József egy kissé túlbecsüli 64 : Pázmány elég ritkán 
hivatkozikAzorra-gráci tanársága idején nagy munkájának még csak 

kötete jelent meg, pedig csak az év végén és a har­
madik évben hallgatta. Igaz viszont, hogy az két évben stúdium­
prefektusa volt, tehát szerepet játszott a római tanulmányi 
életbe való beilleszkedésében. (A második bienniumban ezt a szerepet 
Vázquez töltötte be). 

Pierantonio Spinelli az utolsó évben volt Pázmány professzora. 
Nápolyi származású, Aequaviva generális rokona. Csak ebben az egy 
évben tanított, is, utána is rektor: a Germanicumban, majd a 
Collegium Romanumban. Aequaviva után lett volna a legesélyesebb 
utód, de hirtelen halála megakadályozta megválasztását. Túlnyomóan 
aszketikus írt: Máriáról, az angyalokról és 
Egyetlen ismeretes teológiai traktátusa éppen a Pázmányéknak leadott 
"De Deo uno et trino", amelyet a diliingeni 8 tudiumbibliothek rende­
zetlen kéziratanyagából kellett gyakorlatlan­
sága is indokolja, hogy jutott és a téma második felére 
már nem maradt ideje. nem olyan szellemesek és lendületesek, 
mint Vázquezéi, viszont tagolása megokolásai világosab­
bak. A protestáns nézeteket is jól ismeri, hivatkozik is De 

egyéniségével hathatott hallgatóira. Sotvenus azt mondja róla: 
már tudatos életének hajnalától kiváló életszentségre törekedett!' 

pedig ezt olvassuk: "arca az alatt fényben ragyogott, 
amely lassan bevilágította egész alakját." 66 Az "inspirált" professzor 
típusát sejthetjük benne, akinek az élmény, az pe­
dig vallomás. 

A szentírástanárok közül hárman tanítottak ott ezekben az években. 
Kettejük: Del Prado és Perera csak egy-egy évig. Hogy Pázmány hall­
gatta-e nem tudtam biztosan megállapítani, de munkásságukat 
ismerte, mert hivatkozik rájuk. a "csepregi morgók" 
Bellarmin és- Valenciai Gergely mellett éppen Pererát nevezik meg 
azok között a teológusok között, akikre hivatkozni szokott." Biztosan 
hallgatta a római Antonio Valtrino szentírásmagyarázatát. 
Ez a "vir candidi ingenii multaeque eruditionis"" legszívesebben azzal 
foglalkozott, hogy a jézustársasági hivatások történetét, vértanúinak 
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és szentjeinek adatait gyűjtögesse. Kedvence volt a két fiatal, Alajos 
és Szaniszló... Mint prefektusnak feladatai közé tartozott az ebédlői 
próbaprédikációk és az akadémiai ünnepi beszédek irányitása, vala­
mint az asztali olvasás ellenőrzése." így Pázmány személyes érint­
kezésben is volt vele, s közeli benyomásokat kaphatott izzó hivatás­
tudatáról és a Társaság iránti mélységes szeretetéről. 

A héber nyelv tanára 26 éven át Girolamo Brunelli volt. A kázus­
tanárok között találjuk a már említett Mucantin és Alagonán kivül 
Lepido Picealominit és a skót Jacob Gordont. Ez utóbbi azonban nem 
azonos azzal a - szintén skót jezsuita - Gordonnal, akinek "Epitome 
controversiarum christianae fidei" c. művét Pázmány többször idézi.71 

összefoglalóan tehát azt mondhatjuk, hogy az ifjú Pázmány négy 
éven át komoly és sokoldalú tanulmányokat folytatott a Collegium 
Romanum ban. Tanárai nem voltak ugyan "elsőrangú csillagok", de 
nagytudású emberek, érdekes egyéniségek, nem egy közülük pedig 
szentéletű szerzetes, aki a nyitottszemű és tágszívű fiatalok lelki ala­
kulására is hatással volt. Az elöljárók eközben féltő gonddal ügyeltek, 
hogy a skolasztikusokat ne ragadja el a túlfeszített tudásvágy, nehogy 
ellankadjon bennük az erényekre való törekvés és a szerzetesi hivatás 
szelleme.n A következőkben azt fogjuk megvizsgálni, milyen eszközöket 
alkalmaztak a lelkiség formálására. 

LELKI NEVEL~S 

A Collegium Romanum, "mundi quasi compendium", nemcsak kora 
intellektuális, hanem spirituális irányainak is gyújtópontjában állt. 
Szent Ignác és utódai számára ez a kollégium minden jezsuita iskola 
mintája. A falai közül kikerült papok az egész világra szétvitték a 
Társaság szívében kapott szellemi és lelki nevelés gyümölcseit. 

A spirituális: Ceccotti 

A lelki irányítás fő letéteményese a rendi szervezet értelmében itt 
is a kollégium spirituálisa. 

Sajnos éppen az 1590-es évek elején nagy űr tátong a kollégiumi 
katalógusokban - talán valamelyik túlbuzgó kutató vágta ki az ide­
vonatkozó lapokat - és más adatot sem tudtunk felkutatni arra vonat­
kozólag, ki töltötte be Pázmány ottlétének első éveiben ezt a tisztet. 
1595 késő őszén - talán csak decemberben - azonban átveszi P. 
Gianbattista Ceccotti, hogy azután több mint 40 évig egyfolytában, 
egészen haláláig ellássa." Ez a tény egymagában is eléggé tanúskodik 
arról, mennyire alkalmasnak ítélték erre a munkára. A rendnek jó-
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formán minden provinciájában működtek olyanok, akik ez alatt a 
négy évtized alatt az ő lelki iskolájában képzödtek ki. Amennyire ez 
a századok távolából megítélhető, Ceccotti alakja úgy áll előttünk, 
mint "hű és okos szolga, aki kiméri a búzát háza népének".74 Nem 
zsenije a lelkiéletnek vagy a pedagógiának, nem bűvöli el a hozzá 
közeledőt egy Bellarrnino vagy Fabius módjára, de sokat merített elő­
deitől, Gagliardítól és Riccitől, s lelkiismeretes, megbízható irányításá­
val szolíd és tartós alapot adott a fiatalok lelkiéletének. Az 1619-es 
katalógus az akkor már 64 éves spirituálist így jellemzi: "Testileg 
gyengélkedő, tehetségben közepes, vérmérséklete szangvinikus, de igen 
nagy gyakorlata van a lelkivezetésben, amelyre kiválóan alkalmas."" 
Impozáns életének igénytelensége és szigora. Negyven éven át csak 
egyszer lakott jól napjában, egyszerű celláját - amelynek ékessége 
csak a feszület volt - ok nélkül soha el nem hagyta, annál kevésbé 
a kollégium épületét. Egész napokat töltött imádságban, elmélkedés­
ben, lelki könyvek olvasásában." Legfőbb büszkesége jezsuita hivatása 
volt. A rendalapító írásait, rendje szabályait szent ereklyeként tisztelte 
és egész lelkivezetése középpontjává tette. Természete inkább racioná­
lis, művei tele vannak felosztásokkal, táblázatokkaL Ma talán nem 
egyszer erőltetettnek, túlságosan bonyolultnak érezzük ezt a módszert. 
Kétségtelen azonban, hogy szerencsésen egyesíti a tartalmi bőséget az 
áttekinthetőséggeL 

Jézus, Szűz Mária és a szentek életéről szóló meditációi megjelené­
sük előtt a skolasztikusok napi elmélkedésének anyagául szolgáló kéz­
iratok voltak. Az elmélkedési pontokat mindig összeköti a jezsuita 
szabályok idézésével, főleg azokéval, amelyek a tanulók életére vonat­
koznak. Nagyon hangsúlyozza az aszketikus oldalt, az önmegtagadást, 
de megmutatja Jézus személyiségének pozitív szerepét is a jezsuita 
életideálban. A spirituális tisztában volt az egyesek képességei és lelki 
adottságai közti különbséggel, s módszerével nem akart gúzsbakötni 
senkit. Könyvében kifejti, hogy azokat, akik képesek értelmileg jól 
kiaknázni egy-egy elmélkedési pontot, bátorítani kell erre, de csak 
addíg, amíg az okoskodás az érzelmek fölkeltésére és az akarat meg­
indítására alkalmas. Akiknek viszont nincs hajlandóságuk erre, illető­
leg intuíciójukkal egyszerre tudják megragadni az igazságot, azoknak 
az ilyen eljárás haszontalan, sőt káros. Az ilyenek inkább a szentignáci 
hármas imamódot, vagy az érzékek alkalmazását használják.n 

Isten fölségének mély tisztelete, az Isten jelenlétében való tartóz­
kodás, egész magtartásunk reverenciája az ö színe előtt Ceccotti asz­
ketikájának egyik alapvető vonása. Ezt tartja a legfontosabbnak az 
imádságra való előkészületben is. Magát az imádságot jellemző módon 
így határozza meg: ,,Az imádság a lélek felsőbb részének tevékenysége, 
amellyel az ember egészen Isten jelenlétének benső megismeréséig 
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emelkedik fel, hogy közvetlenül beszélgetve Teremtőjével, megadja a 
köteles hódolatot és tiszteletet, kiöntse szeretetét és lelkének minden 
érzelmét jóságának láttára, s így az Istennel való meghítt közlekedés 
édességét élvezze."" Mondanunk sem kell, hogy az istení Fölségnek 
ez a mély átélése, amelyből az "amor reverentialis" magatartása fakad, 
mennyire genuin vonása a jezstúta lelkiségnek. De ugyanakkor egészen 
rokon a magyar lélekkel és magának Pázmánynak lelkivilágával is. 
Pázmány Istene valóban "örök Mindenható, felséges Isten, uraknak 
Ura, királyoknak Királya", akinek "tekintetire a föld megindul, az 
angyalok meghorgadnak őelőtte", akinek "csodálatos tulajdonságit" 
"ájtatos szeretettel ismerné minden ember" - és ugyanakkor "a mi 
lelkünk jegyese", akivel a tiszta szeretet által úgy eggyé leszünk, "mint 
a világosság a levegő-éggel, mint a tűz a tüzes vassal, mint a test a 
lélekkel". Isten jelenlétéről külön prédikációban is szól. Itt olvassuk 
többek között ezt a gyönyörű, eredeti pázmányinak tűnő ötletet: "Ha 
Christus vas-szegekkel kezére íratta a mi emlékezetünket, mi is szívünk­
be pecsételjük, karunkra bélyegezzük az ő emlékezését, hogy soha 
jelenlétérül el ne feledkezzünk." 79 

Maga Ceccotti igy írja le lelkivezetési módszerét: ,,A skolasztikusok 
vezetésében szabályaink meghagyása szerint arra törekedtem, hogy 
egész lelkiéletünkről kimerítő oktatást adjak. Ezért a legfontosabb 
erények fővonásaira vezettem vissza, az egész lelkiéletet pedig a hármas 
út szerint rendeztem el. Allandóan lelki forrásainkból, főleg a Sununa­
riumból és az általános szabályokból merítettem." 80 A kezdő filozófuso­
kat kéthetenként, a többit havonként hívta lelkibeszélgetésre. Ilyenkor 
beszámoltak lelkiéletükről, nehézségeikről, sikereikről, az examen 
particulare tárgyául vett erényben való előhaladásukróL Ezt és az 
általános lelkiismeretvizsgálatot a spirituális nagyon fontosnak tar­
totta; még az elmélkedés alól is inkább adna felmentést, mint a lelki­
ismeretvizsgálat alól. A beszámoló megkönnyítésére állította össze 
"Compendium instructionum spiritualium"-át. Ez 39 elmélkedésből áll. 
Az elsőben megadja a Jézustársaság célját, a többiben a cél elérésére 
szükséges eszközöket: kilencet a tisztulás, tizennyolcat a megvilágoso­
dás és tizenkettőt az egyesülés útján. Minden elmélkedésben hívatkozik 
a Sununarium és az általános szabályok megfelelő pontjaira. A művet 
egy gyakorlati útmutatás zárja: hogyan töltsük helyesen az őszi szüni­
dőt, hogy kihasználjuk tanulmányi és irodalmi továbbképzésünkre. 

Az egyesülés útján, Szent Ignác hűséges követőjeként, nem a ma­
gányba vonzó passzív elmerülést, hanem a szeretet tetteiben megmutat­
kozó aktiv egyesülést sürgette. A Társaság imamódszere - mondja -
olyan, hogy sok teendő, külső elfoglaltság között is mindig megtaláljuk 
Istent. Az imában nem vigasztalásokat kell keresni, hanem az erények 
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iskolája, az önmegtagadás erőforrása legyen. Kérő imánk két fókusza: 
saját lelkünk üdvössége és felebarátunk apostoli segítése. Az imádság 
érzelmi motívumait sem hanyagolta el, Szent Ignác nyomán hang­
súlyozva, hogy nem a sokféle megfontolásban, hanem a dolgok ízlelésé­
ben és átélésében rejlik az imádság gyümölcse. A Liber Instructionum 
nyomatékosan megállapítja: "Institutum nostrum vult nos de fidei 
mysteriis praeclare sentire""' (Pázmány szavával: "ízit, gyönyörűségét 
és táplálását érezhetni" az isteni titkoknak). Lelkiolvasmányul a rend­
alapító lelki hagyatékán kívül szívesen ajánlotta Szent Agoston Soli­
loquiáját, vagy a mézajkú Szent Bernátnak szerzetestestvéreihez inté­
zett meleghangú leveleit. 

Ceccotti lelkigyakorlatos kommentárja a szentignáci imamód kin­
csesbányája. Kíemeli itt is az érzelmi elemet, "mert az Istennek való 
odaadás ad a léleknek békét". Ajánlja a szemlélődést (Pázmány így 
mondaná: "a csudálkozást") és az érzékek alkalmazását Jézus életének 
titkaináL A zárókollokvium legyen különösen bensőséges, családias 
beszélgetés Istennel, a mi Urunkkal az alázatos bizalom szellemében, 
buzgó összeszedettséggel. Pázmány ezt később így fogalmazza: " ... a 
jelen-való Istent tiszteljük; magunkat előtte megalázzuk; buzgó szere­
tettel őhozzá folyamodjunk; gyakor fohászkodásinkkal őtőle segítséget 
kérjünk és úgy beszéljünk véle, mint jelenlévővel. Egyszer, mint gond­
viselő Atyánknak, hálákat adjunk; másszor, mint szünetlen reánk­
vigyázó Pásztorunktól, oltalmat kérjünk; néha, mint bíránkat, félelem­
mel engeszteljük; néha, mint adakozó Urunkat, dücsőítsük" . . . " A 
tapasztalt spirituális hangsúlyozza ugyan, hogy a lelkigyakorlatozó an­
nál több kegyelmet fog kapni, minél hűségesebben ragaszkodik a Lelki­
gyakorlatos könyvben lefektetett alapelvekhez, de meghagyja az egyéni 
szabadságot is: mindenki azt a módszert alkalmazza, ami legjobban 
megfelel természetének. A Szentlélek rendkívüli kegyelmi adományai­
nak is szabad utat engedett. 

Bellarrnino házi exhortációl 

A hivatalos lelkivezetés mellett Pázmány erős lelki hatást merített 
Bellarrnino rektor házi exhortációiból. Bellarrnino mellett olykor má­
sok is tartottak buzdító beszédet, így a kollégium egy-egy neves ven­
dége, néha pedig maga Aequaviva generális. Emellett a generális nagy­
szerű körlevelei is az egyes házak lelki tápláléka voltak. Éppen Páz­
mány odaérkezése előtt ( 1590. május 8-án) küldte szét az egyik legérté­
keseb bet, amely az imádságnak és önmegtagadásnak a Társaság szel­
leme szerinti módjairól szól. 1592-ből való a harmadik probációról 
szóló részletes utasítás, 1594. aug. l-éről a missziókról írott, de ugyan­
abban a hónapban még egyet kiad: azokról, akik csak látszat szerint 
mutatnak haladást a szerzetben. 
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Bellarrnino általában havonként kétszer tartotta exhortációit, még­
pedig a segítőtestvérek kedvéért olaszul. Pázmány tehát legalább 20-22 
beszédét hallotta. Egyrészüknek vázlata saját kezeírásában maradt 
fönn." Még ebben a "száraz" formájukban is árad belőlük a gondolat 
és az érzelem gyújtó bősége. Pázmány ottléte elején két nagy sorozatot 
tartott 1593 nagyböjtjén, illetőleg húsvét után az úr Jézusról: ,,A mi 
Urunk kínszenvedése" és "A mi Urunk dicsősége". Ezek azonban el­
vesztek. Utána a nyári hónapokban erkölcsi tárgyú (az igazságról, a 
szeretetröl szóló) beszédeket mondott, majd a paradicsomról és a 
pokolról szóló két exhortációval zárta le az évet. Az 1593/94. tanéven 
egyetlen nagy sorozat húzódik végig: az "lsten ismeretéről" szóló. Ezek 
annyira tetszettek hallgatóinak, hogy utólag elkérték és leírták öket. 
Minden darabját a szentpáli "szélesség, hosszúság, magasság, mélység" 
szerkezetére építette fel. Az Isten lényegéről szóló két általános be­
vezető beszéd után sorravette Isten tulajdonságait: hatalmát, bölcses­
ségét, irgalmasságát, igazságosságát. Különösen bőven fejtegette Isten 
bölcsességét: ennek "szélessége" a teremtésben, "hosszúsága" a meg­
őrzésben, "magassága" a megváltásban, "mélysége" pedig a világ kor­
mányzásában nyilvánul. 

A nyári szünidöben legtöbben már ebben az időben is elvégezték a 
nyolcnapos lelkigyakorlatot, bár a szabály még nem írta elő kötelezően. 
De a buzgóság sarkalta öket. Ezeket az évi lelkigyakorlatokat, meg a 
fogadalomújitási triduumokat is többízben Bellarrnino adta. 

P. Fuligatti, Bellarrnino első életrajzírója, akivel Pázmány majd a 
harmadik probációban találkozik, így jellemzi a szent beszédeit: "Egy­
szerű, világos szavai, amelyek mentek voltak minden fitogtatástól, 
sokáig emlékezettinkben maradtak. Szolíd argumentumai, melyeket a 
szentírásból, hagyományból, egyháztörténelemből merített, mindenkit 
meggyöztek, főleg mert érezni lehetett rajtuk az "ignis meditationis"-t. 
Bellarminoban megvan a prédikálás és az életszentség karizmája." "' 
Lancicius pedig lelkes vallomásban számol be arról, hogyan hatottak 
rá egyénileg ezek a beszédek. Annyira felgyullasztották az erény szere­
tetére és a tökéletlenségek gyűlöletére, hogy amint mondani szokás, 
tűzbe ment volna. Hatásuk alatt új életet kezdett, úgyhogy azt szokta 
mondani, hogy Bellarrnino megtéritette. És ez valóban igaz, mert Isten 
kegyelme után ez volt a leghathatósabb külsö eszköz, amely az ö 
szolgálatára és az életszentségre ösztönözte." 

Bellarrnino imént említett házi exhortációiból született húsz évvel 
késöbb "De ascensione mentis in Deum" c. könyve, amelyben meg­
mutatja, hogyan visz a teremtett dolgok szemlélete Isten felé. Hasonló 
gondolatmenetre építi fel Pázmány a Kalauz első könyvét. Egyik tanul­
mányozóját arra inditotta ez, hogy Bellarrnino hatását fedezze fel Páz­
mány müvében.86 Csakhogy a Kalauz két évvel Bellarrnino könyve előtt 
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jelent meg. A házi exhortációk emlékére azonban nagyon is gondol­
hatunk. De elsősorban nyilván azt kell mondanunk, hogy Bellarrnino 
is, Pázmány is közös forrásból merít: a keresztény gondolkodás hagyo­
mányából, különösképpen pedig a teremtmények szemléletére és hasz. 
nálatára vonatkozó szentignáci lelkiségből. 

Meg kell még jegyeznünk, hogy bár a dolog természete szerint a 
papnövendékek lelki képzése, nevelése még elsősorban befelé, saját 
lelkiélettik alapjainak kialakítására irányul, mindamellett Pázmányék 
neveléséből nem hiányoztak az apostoli távlatok - nemcsak elvben, 
de gyakorlatban sem. A rendi vezetőségnek gondja volt rá, hogy az 
egyes házakat állandóan tájékoztassa a rend és a világegyház aktuális 
kérdéseiről és lelki támogatásukat kérje. így pl. 1594. okt. l-én Aequa­
viva Fabius de Fabiis akkori secretarius által kéri, ajánljanak fel mi­
séket a Szentatya szándékára az egyházi zavarok tisztázódásáért. 1595. 
febr. 19-én pedig a Társaság szükségleteire kér miséket és imákat, 
amely Franciaországban sokat szenved.S' 

Már a noviciátussal kapcsolatban megemlítettük, hogy az elöljá­
róknak némi aggodalmaik voltak a Társaság eredeti lelkiségi irányát 
illetően. Éppen közvetlenül Pázmány Rómába érkezése előtt a központ­
ban egy érdekes lelkiségi vita robbant ki, s ez folytatódott az ö ottléte 
alatt." Nemcsak a spanyol rendtagok nyugtalankodására kell itt gon­
dolnunk, akik már jóideje több imádságot és kontemplatív vonást 
óhajtottak a rend életmódjában. Rómában az 1590-es prokurátori gyűlé­
sen egyenesen az került élesen szóba, vajon maga Aequaviva generális 
nem hoz-e egy kis "sabor monastico"-t (Villoslada), a "vida solitaria" 
vonasát a Társaság életébe, főleg Nagy Szent Vazul és Szent Bernát 
írásainak gyakori olvasásával. Egyesek szerint az imádság és vezeklés 
módjairól szóló akkori exhortációja sem felelt meg egészen a Társaság 
szellemének. A jezsuita kúrián főleg a német asszisztens, a rend egyik 
legnagyobb egyénisége, Paul Hoffaeus, és a portugál asszisztens, P. 
Rodrigues fejezte ki ebbeli aggodalmát és kifogásolta a szentéletü P. 
Tucci néhány nézetét. Az viszont az olasz asszisztensben, Lorenzo Mag­
gioban talált nagy támaszra. Tucci tételei szerint a rendtagok minden 
apostoli munkája csak másodrendü (accidentalia) a Társaságban; éle­
tük lényegében meg kell hogy egyezzék a monasztikus szerzetekével; 
türbetetlen dolog lenne azt állitani, hogy a szemlélödés célja az actio; 
a hármas fogadalom mellett a tagok még külön halálos bün terhe alatt 
kötelesek a tökéletességre törekedni, stb. Látnivaló, hogy ezen a vonalon 
haladva az eredeti kiegyensúlyozott elgondolást ("in actione contempla­
tivus", vagy az alapító szavával: "minden dologban keressék és találják 
meg az Istent") komoly veszély fenyegette volna. Az ellenzék attól félt, 
hogy a Társaság apostoli lelkiségét monasztikussá változtatják át. Ez 
a kérdés később még a V. congregatio generalison is felmerült. ÉS 
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nem ugyan közvetlenül ennek, de ezzel összefüggö kérdéseknek a 
következménye lett, hogy Hoffaeust leváltották az asszisztensi állásról. 
Az ellenkező nézetek összecsapása mindenesetre jó alkalom volt arra, 
hogy a Társaság lelkiéletének alapelvei jobban tisztázódjanak. Hiszen 
amilyen kétségtelen, hogy a Jézustársaság mint szerzet a régi rendek­
kel egyvonalban törekszik tagjainak egyéni megszentelödésére, épp 
olyan világos az is, hogy ugyanakkor új fejlődési irányt is képvisel. 
Nem azzal, hogy apostoli munkát végez, hiszen ezt a többi szerzet is 
megteszi, hanem azzal a maradéktalan következetességgel, amellyel 
Szent Ignác a Társaság egész életmódját, minden részletében ennek 
az apostoli célnak rendeli alá. Suarez találó megállapítása szerint: 
"A Jézustársaság úgy formálja meg fiainak tökéletességi eszményét; 
hogy ez maga és az elérésére való minden eszköz ismét a felebarát 
tökéletesitésének szolgálatában áll." 89 

"TANARSEG~D" AZ ANGOL KOLL~GIUMBAN 

Az Angol Kollégium és növendékei 

A Jézustársaság az alapító halálát követő évtizedekben fokozatosan 
irányitójává válik a teológiai képzésnek és a papnevelésnek egész Ró­
mában. A jezsuiták fő papi iskolája a Collegium Romanum, Szent Ignác 
Benjámin-alapítása volt. Igazi központi kollégiummá XIII. Gergely 
pápa alatt alakult. A római klérust kiképző Seminarium Romanum 
vezetésével még IV. Pius bízta meg a jezsuitákat 1564-ben. Gergely pápa 
szívéhez is legközelebb állt a római papság neveltetése, de amellett 
nagy gondot fordított a veszélyeztetett északi országok papi utánpót­
lására is. Ennek szolgálatában állott a még Szent Ignác alapította 
Collegium Germanicum a középeurópai országok, valamint a Colle­
gium Angiicanum az angol szigetország és a skandináv országok növen­
dékei részére. XIII. Gergely az újjászervezett Germanicumot 1580-ban 
egyesítette a Collegium Hungaricummal, 1579-ben pedig a kevéssel aze­
lőtt alapított angol kollégium vezetését is a jezsuitákra bizta. Ezen­
kívül két keleti kispapcsoport nevelését is ök irányították: 1591-ben 
adta át nekik a pápa az 1577-ben alapitott Collegium Graecum-ot, ahol 
a görögök, főleg az Égei tengeri szigetcsoport növendékei tanultak (ez 
utóbbinak hívei csodálatosképpen akkor még nem szakadtak el Rómá­
tól), 1584-ben pedig a Collegium Maronitarum-ot, amelyben a Libanon 
hegység egyesült maronitái nevelödtek. XIII. Gergely halálakor Róma 
a Társaság vezetése alatt álló elsőrangú egyházi nemzetközi főiskolák 
városa. 

Az egyetem körébe tartozó kollégiumokban a szellemi, tudományos 
képzésről és a lelki nevelésről egyaránt gondoskodtak. A jezsuiták 
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adták a kollégiumokba az elöljáróságot, a felügyelőket és a segitőtest­
véreket. Fiatal rendtagok mint repetitorok vagy felügyelő-nevelő pre­
fektusok szerepeltek. A repetitorok amolyan kis "asszisztensek" voltak 
a tanárok mellett. 

Három év pontos kollégiumi beosztását sikerült felkutatnom: az 
1593/94, 1594/95 és 1595/96 év adatait.'" Ezek szerint a Collegium Ro­
manum 133 teológus és filozófus hallgatójából kb. húszan éltek a 
házon kívül, ebből 12-13 volt a repetitor. A Seminarium Romanum 
volt legjobban ellátva ilyen segédszemélyzetteL Egy teológiai és három 
filozófiai repetitoron kivül a rétorok és humanisták számára is rendel­
kezésre állt egy-egy skolasztikus, és még 4 mint szabaprefektus szere­
pelt, tehát összesen 10 skolasztikus élt ott 6 páterreL A Germanicum­
ban ugyanakkor 7 páter és 4 repetitor volt. A görög kollégiumban 
4 páter mellett csak l repetitor, a maronitában l páter l sociussaL 
A Collegium Angiicanum-ban 1594/95·ben három filozófiai repetitor 
volt: egy-egy a metafizika, fizika és logika számára, a következő évben 
azonban már egy teológiai repetitor is szerepel, aki egyben stúdium­
prefektus is. Az 1594/95-ös év metafizikai repetitora - Pázmány Péter. 

Sokáig rejtély volt előttem, honnan van az, hogy Pázmány egyes 
teológiai, főleg egyháztani kérdésekben inkább a löweni és angol irány 
híve volt, mint a déli római irányé." Erre most némi világosságot 
derít az a tény, hogy egy évet nem a Collegium Romanumban, hanem 
az angol kollégiumban töltött. 

Nem tudjuk, hogyan került oda. Vajon csak tehetségét jól ismerő 
elöljárói választották-e ki erre a kitüntető és nehéz feladatra (a repe­
titorok kinevezése a Collegium Romanum elöljáróitól és tanáraitól 
függött), vagy pedig ő maga nyilvánított hajlandóságot rá? Berch­
mans Szent János életéből tudjuk, hogy ilyen kérést elő lehetett ter­
jeszteni. ő azt kivánta, hogy egy-egy évet a német ill. az angol kollé­
giumban tölthessen, hiszen hazájába visszatérve tábori lelkész akart 
lenni. Pázmány is .,ultramontán" volt. Az angol kollégiumról talán már 
kolozsvári rektora, P. Capeci is említést tett exhortációiban, hiszen 
gyakorlatilag egyik alapítója volt. Bécsi filozófiatanára, William 
Wright pedig ott kezdte tanulmányait.92 De Bellarmino-nak is szivügye 
az angol kollégium. Az átvételi ünnepségen a provinciálisan kivül ő 
volt jelen, mint a Collegium Romanum kontroverz tanára, és tanúja 
volt annak a nagylelkű ígéretnek, hogy a kollégium növendékei min­
denkor hajlandók az angliai misszióba visszatérni, ott életüket és vérü­
ket is áldozni az angol hívek segítésére. (Hogy ez nem volt üres szó, 
hanem sokan csakugyan saját halálos ítéletüket pecsételték meg ön­
ként vele, arról mindjárt beszélünk).93 Mint rektor két gárdát állitott 
össze a kollégiumnak. 1593/94-ben Eudaimonjoannes volt a stúdium­
prefektus, mellette Filippo Rinaldi (később a Collegium Germanicum-
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nak több éven át rektora), Francesco Masbelli és Giovanni Tosco repe­
titor. 1594/95-ben P. Rinaldi lett a tanulmányi felügyelő, Pázmány a 
metafizika, Cesare Alucci a fizika, Girolamo Sopranis a logika repeti­
tora. Mindkét gárda gondos válogatásra utal. Pályafutásukra még 
visszatérünk. 

Az angol kollégium a római papnevelő házak között tekintélyével 
és jelentőségével a Romanum és a Germanicum után harmadik helyen 
állt. 1576-ban alapitotta William Allen, az angolok nagy apostola, akit 
honfitársa, a jezsuita P. Holt kijelentése szerint "egyenesen Anglia 
üdvösségére teremtettek." •• Mindenütt, amerre járt, angol kollégiumo­
kat alapitott és erősített meg, tíz év alatt összesen négyet. Sürü 
összeköttetésben állt Robert Personssal, az angol misszió egyik vezető 
személyiségével, a kollégium későbbi rektorávaL A római angol kol­
légium a Via di Monserratón lévő Szent Tamás zarándokházban ka­
pott szállást és először világi papok vezették. Mivel Mercurian generá­
lis nehezen szánta rá magát átvételére, Allen a Szentatyánál lépett 
közbe ennek érdekében. Közbejött az is, hogy 33 növendék nem volt 
hajlandó tovább alávetni magát a kollégium akkori kelta elöljárójának. 
Jezsuita vezetést kívántak. Mikor ez nem teljesült, otthagyták a szemi­
náriumot. Ez az esemény nagy feltünést keltett. A pápa ekkor 1579 
márciusában parancsba adta a jezsuitáknak a kollégium átvételét.•• 
Aprilis 23-án volt az átvételi ünnepély. A kollégiumnak ekkor már 
42 növendéke volt. P. Agazzari lett az első jezsuita rektor. Késöbb 
mégegyszer ö irányította a kollégiumot. 1537-ben Allent a pápa bíboros­
sá és a Rómában élő összes angolok legfőbb lelkipásztorává nevezte 
ki, 1591 óta pedig a vatikáni könyvtár prefektusa volt. Aránylag korán, 
62 éves korában halt meg, 1594. okt. 16-án. Pázmány egyik első tényke­
dése tehát az angol kollégiumban az ö temetésén való részvétel lehe­
tett. A római faliújságok (avvisi) mint tudós, példás életü, szelíd­
lelkü embert parentálták el, aki szentül élt és úgy is halt meg. 

Közben a kollégium szépen gyarapodott. 1593-ban 60 növendéke 
volt; a számmal együtt növekedett a jámborság és a tanulmányi buz. 
galom is. A szünidőben sokan végezték el saját jószántukból a lelki­
gyakorlatokat. A kollégium kibővítésére 2000 scudóért megvásároltak 
egy házat.•• (úgy látszik amerre Pázmány jár, mindenütt építkezések 
vagy azok "utózöngéi" kísérik - így volt már Kolozsvárott, majd 
Krakkóban és Bécsben is!). Michael Walpole (Henrynek, a későbbi 
vértanúnak a testvére) meghatóan írja le, hogyan igyekeztek ők az 
angol kollégiumban hüségesen utánozni - világi papnövendék létükre 
- a S. Andrea noviciátus életét, szolgálva a konyhán és a kórházak­
ban.97 

Nem hiába köszöntötte az öreg Néri Szent Fülöp az angol kollé­
gium növendékeit az utcán ezekkel a szavakkal: "Salvete flores mar-
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tyrum!" Pázmány odaérkezéséig a 153 növendékből 22 nyerte el a vér­
tanúság koronáját. A francia forradalomig, két évszázad alatt összesen 
1341 papot küldtek hazájukba, közülük 42 szenvedett börtönt vagy 
vértanúhalált ... A kollégium első angol rektora, William Holt (1586·88) 
annyira értett fiatal honfitársai föllelkesítéséhez, hogy Rómában 
szállóigévé vált: ha más szemináriumok Collegium philosophorum, 
theologorum, oratonun, canoniconun, akkor ez a "Seminarium mar­
tyrum" ... Akik ide jöttek, tudták, hogy a hivatottak egészen különleges 
csoportjába tartoznak. "Beszél-e a történelem - írja Persons 1591-ben 
- emberemlékezet óta csodálatosabb dologról, mint hogy nemesi 
születésü és nagyrészt jómódú ifjak, akik otthon kényelmesen és 
gondtalanul élhetnének, csupán hitük iránti buzgóságuktól indfttatva 
elhagynak hazát, szülőket és barátokat és mindent, ami ebben az élet­
ben drága nekik, hogy önkéntes száműzetésbe menjenek, olyan lelki 
nagysággal és állhatatossággal, hogy sem kémektől, sem börtöntől, 
sem hóhértól, sem kinzóeszközöktől nem riadnak vissza a vallás és a 
lelkek üdve érdekében?" 100 Az angol katolicizmus - amely az utóbbi 
évtizedekben "csodálatosan gyarapodott számban és makacsságban" 101 

- ekkoriban vívta élet-halál harcát Erzsébet királyné vallásüldözésé­
veL Rendeletei mindinkább megnehezítették a titokban való vallás­
gyakorlást is. A szigetországban csak kb. 150 OOO katolikus maradt, jól­
lehet trónraléptekor még '/, rész volt katolikus. Kíméletlenül üldözték 
a papokat, azok közt is elsősorban a jezsuitákat. Álöltözetben vándorol­
tak egyik helyről a másikra, megbízható világiak kíséretében, akik jó 
katolikus családokhoz kalauzolták őket. Itt aztán gyóntattak, misét 
mondtak, és másnap gyorsan továbbálltak, mert a hosszabb időzés 

veszélyt hozhatott rájuk és vendéglátóikra. A sajátos angol humor 
nem minden szikrája nélkül írja Persons, hogy a börtönben lévő pa­
pok - akik ott általában bizonyos tevékenységi szabadságot élveztek, 
misézhettek, látogatókat fogadhattak, ezek gyónását is meghallgatták 
- sokszor nagyobb hasznára vannak a híveknek, mint a szabadon 
élők: ezeket legalább mindig megtalálják.'02 Pázmány repetitori mü­
ködésének évében szenvedett vértanuságot P. Robert Southwell, annak­
idején maga is tanulmányi felügyelő a kollégiumban. Munkája, az In­
structio novitionun a bécsi Schottenstift könyvtárban kéziratban olvas­
ható. Évekig tudott honfitársai között dolgozni és irodalmi dicsőséget 
is szerzett magának. Két és fél évig tartották fogva a Tower börtöné­
ben, míg végül 1595. febr. 21-én lefejezték. A másik vértanú, Henry 
Walpole, Edmund Campion kivégzésén volt jelen és annak bátorsága 
úgy megragadta, hogy nagy költeményben énekelte meg hősi halálát. 
Ez volt megtérésének kezdete. Az angol kollégiumba ment, majd belé­
pett a S. Andrea noviciátusba. Fölszentelése után Németalföldön mint 
tábori lelkész fogságba esett, de Mihály testvére - Pázmány későbbi 
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teológustársa - kiváltotta. Amikor 1593 decemberében visszamerész­
kedett hazájába, már néhány óra múlva letartóztatták és haláláig, 1595. 
ápr. 7-ig börtönben sínylődött. Vértanúsága egészen közelről érintette 
nemcsak az angol kollégiumot, hanem a Romanuroot is, hiszen ekkori­
ban már ott tanult testvére, Mihály és unokaöccse, Kristóf. (A család­
ból egy évtized alatt hatan léptek be a Társaságba! A már régebben 
boldoggáavatott angol vértanúkat éppen napjainkban, 1970. okt. 25-én 
nyilvánitotta szentté az Egyház.) Micsoda rekreációs témák lehettek 
ezek a hírek az ifjú skolasztikusok között, micsoda asztali olvasmányok 
a vértanúk levelei, a kivégzéstikről szóló beszámolók! Hogyne tett 
volna Pázmányra mély benyomást ez a hozzá hasonló, de már hősi 
sorsra eljegyzett fiatalemberek között töltött év! 

Mindamellett az angol kollégium vezetése igen kemény feladat elé 
állította az elöljáróságot. A növendékek kissé gyökértelenek voltak. 
Nemcsak hogy távol kellett élniök hazájuktól, hanem sokan gyors 
megtérés után, lelkileg nem eléggé megalapozottan jöttek. Sajátos 
helyzettik magyarázza azt is, hogy egy világi papok nevelésére szánt 
kollégium ból aránylag olyan sokan léptek szerzetbe ( 1596-ig 31 lett 
jezsuita, néhányan más szerzet tagjai): a hazátlan fiatalok a szerzet­
ben találtak otthonra. Fokozta a nehézségeket, hogy a rektori tisztet 
többnyire olaszok töltötték be, már kezdettől fogva. A legfőbb rendi 
vezetőség nem vette tekintetbe, hogy egy nép fiait csak saját honfi­
társai értik meg igazán. Ez ktilönben a többi ktilföldieknek alapitott 
kollégiumban is így volt. E tekintetben a ktilönben oly kitűnően kor­
mányzó Aequaviva generálist némileg el kell marasztalnunk: túlságo­
san támaszkodott honfitársaira, akiket persze legjobban ismerhetett. 
Az idegen vezetés miatti elégedetlenség mellett főleg kívülről származó 
lázitás volt az oka annak, hogy a Pázmány ottléte utáni évben, 1596-ban 
ismét nagy "palotaforradalom" tört ki a növendékek között. A lázadás 
egyik célpontja a ház rektora volt - ugyanaz, akiről pontosan egy 
évvel azelőtt, 1595 májusában a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak 
egy a generálishoz intézett írásban. A ház gyóntatójában azt nehez­
ményezték, hogy a legjobb növendékeket a Társaságba csalogatja. A 
repetitorak egyikét-másikát nem odavalónak nevezték, mert pajtás­
kodó magatartásukkal nem tudtak tekintélyt szerezni maguknak. A 
bíborosi felülvizsgálat a vádakat alaptalanoknak találta. Viszont tanul­
tak az esetből: ezután nevezték ki végre ismét rektorrá 1597-ben az 
angol Robert Persons-t 103, a nagy misszionáriust, és ö 13 éven át teljes 
békességben irányitotta s egészen föllendítette a ház életét. 

Az anyakönyv nemcsak a belépök addigi életadatait közli, hanem 
többnyire későbbi sorsukat is. Roppant tanulságos nyomon követni 
egy-egy csoport történetét. fgy pl. az 1590 májusától 1595. okt. 4-ig 
anyakönyvezett 217-301. sorszámú, összesen 84 növendék köztil 15-nek 
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további sorsáról nem tudunk. A többi közül jezsuita lett 13, más 
szerzetbe lépett 5, az angol misszióba került vissza ll, vértanú lett 2, 
a nagyobb rendeket fölvette 10, kilépett 2, aposztatált 6,megbetegedett 
6, meghalt 6 (egy úton), lázadó lett 7, eretnek 2, más kollégiumba 
küldtek át ötöt. 

A növendékek létszáma a jezsuiták vezetése alatt rohamosan nőtt. 
De a 90-es évek derekán - a Germanicummal együtt - némi pangás 
állt be: 1593-ban még 23 új növendék érkezett, 1595-ben már csak négy. 
Ez év májusában a kollégiumnak 68 tanulója van.'"" A "palotaforrada­
lom" után 47-re zuhant le a létszám. Ekkor repetitor is kevesebb volt. 

A belépés időpontjának megfelelően az 1592-ben ill. 93-ban érkezett 
növendékek lehettek az 1594/95-ös évben metafizikusok. Számuk 10 kö­
rül mozgott. Anglia több egyházmegyéje képviselve volt köztük. Főleg 
a yorki egyházmegye küldött hűségesen Rómába növendékeket. Páz­
mány "fiai" között találunk egy Pole nevűt, a hasonnevű angol bíboros 
rokonát. Burton John yorki növendékével sajnos csak röviden talál­
kozott, mert az 1594 novemberében a Collegium Romanumban időzve· 
hirtelen meghalt. Ennél is megrázóbb élménye volt az évnek, amikor 
az egyik volt növendék - aki közben elpártolt a katolikus hittől - a 
celebráló pap kezéből kiragadta és a földre hajitatta a Szentostyát. 
Máglyán fejezte be életét. 

A ház rektora 1594 májusától Girolamo Fioravanti, Róma szülötte. 
Éppen negyvenedikévét tölti be, ebből már 23-at a Társaságban. Humán 
tárgyakat és morálist tanított. A latinon kívül a keleti nyelvek (arab, 
görög, héber, szír, etruszk) tudósa, "nagy hittudós és egyházi férfiú". 
Az angol kollégiumon kívül a loretói házat, a római maronita kollégiu­
mot és a római professzusházat vezette. VIII. Orbán pápának gyón­
tatója volt. A Szentháromságról írt könyvét Suarez, a nagy teológus 
dícsérte meg. Hosszú élet végén Rómában halt meg 1630-ban.'0' Mellette 
vicerektor és gondnok az angol Edmund Harward, Pázmány későbbi 
harmadik probációs társa, spirituális pedig Giulio Fuligatti aki asztro­
nómiával is foglalkozott. Rajtuk kívül még három segítőtestvér mű­
ködött a házban, összesen tehát a stúdiumprefektussal és a repetitorak­
kal együtt 10 jezsuita.'06 

A repetitor munkája 

A repetitorak munkája nemcsak arra szorítkozott - mint ezt a 
nevük sugallaná -,hogy az előírt anyagot mechanikusan számonkérjék 
a rájuk bízott növendékektőL Az ismétlésekről szólva már bőven 
tárgyaltunk arról, mennyi intelligenciát követelt meg ez a gyakorlat, 
annál inkább az irányítása. A repetitorak amolyan kis tudományos 
asszisztensek voltak a professzorok mellett, igazi házitanítók, olyas­
féleképpen, mint az angol egyetemeken máig is működő tutorok. ök 
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vezették a napi repetitiókat, a heti disputációkat és a növendékek 
körében alakított circulusokat, a mai egyetemi szemináriumoknak 
megfelelő tudományos gyakorlatokat.'0' A jezsuiták tudták, hogy csak 
kis csoportokkal lehet eredményes munkát végezni. Pázmány évében, 
amint láttuk, 68 növendéknek 4 házitanító állt rendelkezésére - mond­
hatni éjjel-nappal, hiszen ott éltek növendékeik között. Az 1596-os 
lázadáskor a kollégisták egyik kifogása éppen az volt, hogy a repetitor 
velük egy szobában lakik. De az elöljárók a szegénységre hivatkozva 
nem tágítottak. 

Nem volt ez könnyű munka. A fiatal tanítónak tudásával és pedagó­
giai érzékével kellett tekintélyt szereznie, hiszen csaknem egykorú 
társak vezetésével volt megbízva. A vizsga szemek kereszttüzében 
egyénisége, lelkisége valóban csak igazi értékekkel érvényesülhetett. 
A sok foglalkozás alaposan igénybevette idejét. Amellett saját tanul­
mányait is folytatnia kellett. Pázmány ebben az évben harmadéves 
teológus a Collegium Romanumban. A huszonnégyéves fiatalembert 
elöljárói tehát már alkalmasnak ítélték ilyen bizalmi állásra és ilyen 
megterhelésre. 

A filozófus repetitor elfoglaltsága a szabályzat szerint nagyjából a 
következő volt '08 : A repetitio az egyetemi előadások megkezdése utáni 
napon kezdődött és tartott egészen a nagyvakáció kezdetéig, szept. 
8-ig, mégpedig mindennap. Ideje: télen közvetlenül vacsora előtt, 

nyáron a déli recreatio után egy órával. Tartama: egy teljes óra. Nem 
volt ismétlés azokon a napokon, amikor a tanár órája elmaradt; szom­
baton sem, a gyónás miatt; továbbá ha a Collegium Romanumban 
actus publicus, vagy nyilvános metafizikus-vizsga volt, mert ezen úgyis 
résztvettek a hallgatók. 

Disputációt hetenként egyszer tartottak a filozófusok: húsvétig 
vasárnap, utána pedig - mivel vasárnap repetitio volt - hétfőn, más­
fél órán át. A repetitor gondja volt ezek előkészítése. A filozófiai tétele­
ket a védő előzőleg bemutatta neki. A többi disputára is a repetitor 
gondoskodott támadókróL Jókor - két héttel előbb - ki kellett jelöl­
nie azokat, akik az előadóteremben disputáltak, vagy az ebédlőben 

lectiot (kis tudományos előadást) tartottak. Mindkettőt a metafiziku­
sok kezdték az év megnyitása utáni második vasárnap, ill. hétfőn. 

Altalában a repetitorak osztották be, kinek mit kell a rájuk bízottak 
közül végeznie. A kivitelben a növendékek közül való bidellus volt se­
gítségükre. A repetitoraknak legalábbis október közepén már helyben 
kellett lenniök, hogy megismerkedjenek az új környezettel. 

A Collegium Romanumban tartott disputációkon először egy angol 
teológus argumentált egy germanikus ellen, utána fordítva. - :t:rdekes 
megemlíteni, hogy a különben mindenütt latinul tartott próbaprédiká­
ciókat itt honi nyelven mondták. Vasárnaponként, közvetlenül a déli 
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recreatio után, az előadóteremben a tanulmányi vezető felügyeletével 
folytak ezek, és az utolsó évfolyam teológusai angolul tartották. Utána 
következett a görög irodalmi akadémia. Szent István vértanú ünnepén 
a kollégium egy növendéke a Szentatya előtt tartott beszédet, de ezt 
előbb be kellett mutatni a Collegium Romanum stúdiumprefektusának. 

A szabályzat meghagyja, hogy a növendékek a vitánál ne legyenek 
harapósak (mordaces) vagy makacsok, hanem engedékenyek és szelídek. 
Mindig latinul beszéljenek. Tanulmányi beosztásukat hagyják az elöl­
járókra. 

A repetitorak müködéséről - igaz, csak elvétve - történelmi müvek­
ben is olvashatunk. Mindig azt emelik ki, mennyi hasznot hajtott ez az 
intézmény a növendékeknek. Megtanították őket logikus, rendszeres 
gondolkodásra és módszeres munkára. Ez igaz. De sehol sem találtunk 
utalást arra nézve, mit jelentett a repetitorság maguknak a házitanitók­
nak: remek előkészületet a tanári munkára. Ezt szépen igazolja ké­
sőbbi sorsuk. Utánajártam, mi lett az akkori római repetitorokból a 
további években és kitűnt, hogy kiváló filozófiai vagy teológiai tanárok 
lettek, akik hosszú időn át tanitottak a jezsuita főiskolákon. fgy, hogy 
csak néhányat soroljunk fel: a görög Paleologus uralkodócsaládból 
származó Eudaimonjoannes András, a görög kollégium első repetito­
ra, később ugyanott rektor, Bellarrnino bizalmas embere és tudományos 
tanácsadója. Az anglikán teológusokkal vitázott és Bellarrnino halála 
után Róma legtekintélyesebb apologetájaként tartották számon. Ce­
sare Alucciból, Pázmány repetitortársából neves régész lett. Másik 
társa, Sopranis, az ugyancsak ez időben repetitoroskadó Nicoló Bal­
dellivel és Antonio Santarellivel együtt hosszú évekig müködött pro­
fesszorként a Collegium Romanumban. Terenzio Alciati 14 évi tanárság 
után a kollégium stúdiumprefektusa lett. A francia Rémond és a belga 
Burghesius hazájában tanitott mint professzor, Henry Tichborn, Páz­
mány repetitor-utóda pedig morálist adott elő a szevillai angol kollé­
giumban. 

Még egy érdekes kérdés merül fel Pázmány tanársegédi évével kap­
csolatban: Megtanult-e vajon ebben az évben, ha csak valamennyire 
is, angolul? Adatunk nincs rá. Azt viszont biztosan tudjuk, hogy római 
tartózkodása alatt a lengyel és német mellett megtanult olaszul, sőt 
spanyolul is.'09 Ha ehhez hozzávesszük alapos latin, görög és héber 
tudását, akkor a maga idejében szokatlanul gazdag nyelvkészséget 
látunk nála. Jellemző klasszikus nyelvi jártasságára, hogy 16 év mulva 
elsőnek őt nevezik meg egy tervezett jezsuita hármasbizottságban, 
amelynek feladata lenne a Káldi-féle bibliafordítás ellenőrzése, ill. az 
eredeti héber és görög szövegek alapján való átdolgozása. Ennek ér­
dekében 1612 márciusában szó volt arról, hogy az illető pátereket 
visszahívják a magyar misszióból. Szerencsére Pázmány esetében a 
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terv nem valósult meg: Káldi Márton és Forró György lett a két meg­
bízott."0 Különben Pázmány úgylátszik maga fordította a prédikációi 
elején felolvasott perikopákat; legalábbis Sík Sándor összehasonlítá­
sai során nem talált olyan fordítást, amely Pázmány szövegeivel 
egyeznék. ö maga beszédei során ismételten hivatkozik az eredeti héber 
és görög szentírási szövegekre.'" ókori klasszikus írókat pedig feltünően 
sokat idéz.'" 

Ha tanítványai nyelvét nem is sajátította el, mindenesetre közvetle­
nm megismerkedett ebben az évben az angol nép jellemével, kultúr­
kincsével. Közben pedig önállósága, elmeéle, vitázó készsége és peda­
gógiai tapasztalata is gyarapodott. Tehát a repetitori esztendőt minden­
képpen neveltetésének pozitív oldalán kell elkönyvelnünk. A kollégiwn 
missziós öntudatot és vértanúi elszántságot lehelő szelleme pedig nem 
tévesztbette el hatását Erdély fiára, akiben ezekben az években - ha 
talán még tudat alatt is - érlelődött már sajátos hivatása. 

ROMAI KIK~PZ~S~NEK KORONÁJA 

Papi kiképzésének megkoronázása a papszentelés. Ebben kapja a 
karizmatikus jegyet, amely egész életére ráüti bélyegét. Szellemi, 
teológiai kiképzésének záróköve az ünnepélyes disputáció, koronája 
lesz majd a doktorráavatás. Jellembeli és szerzetesi kiképzésének, 
egyben lelkipásztori előkészületének koronája a következő év: a har­
madik probáció. fgy áll előttünk a kész pap, teológus és jezsuita 
szerzetes. Ezek köztil a harmadik probációval, amely egy teljes évre 
terjed és a kutatók előtt eddig teljesen ismeretlen volt, külön fe­
jezetben foglalkozunk. Itt most Pázmány szentelését és ünnepélyes 
záródisputáját tárgyaljuk. 

Papszentelés 

Pázmány egész életben elsősorban pap volt. Az maradt politikai 
és diplomáciai tevékenysége közben is. Tanúsitják ezt az erdé­
lyi fejedelemhez, II. Rákóczi Györgyhöz intézett levelei. Sohasem 
lett belőle a diplomáciai mesterkedésben felolvadó Richelieu. Dip­
lomáciai megbízatásai és ktildetései (pl. két római útja) szintén 
lelki célt szolgáltak: a szabadság visszaszerzését és az igaz hit 
megerősítését hazájában. Meggyőződése, hogy a katolikus megújhodás 
elsősorban a klérus buzgóságától függ. Azért legfőbb gondja volt, 
hogy szellemileg és lelkileg magasan álló papságot képezzen ki. En­
nek érdekében alapította 1623-ban a bécsi Pázmáneurnot és több 
szemináriumot, végül pedig a nagyszombati egyetemet. Amikor 1627-ben 
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először szentelhette pázmánitáit, így nyilatkozott: "Amióta érseki 
székre emeltettem, soha nagyobb örömöm nem volt, mint ez alkalom­
mal."'14 

Ez az általános papi és lélekmentő beállítottság a papságról 
vallott igen magas felfogásából fakadt. Erre vonatkozólag bőséges 
dokumentumot találunk írásaiban. Ott van klasszikus prédikáció­
ja a papi rend méltóságáról"', amelyben a papot mint lelkipásztort, 
mint a beteg lelkek orvosát és mint Isten előtti közbenjárót mutat­
ja be. Remekei e műfajnak Nagyszombatban tartott zsinati buzdító 
beszédei. (1629-től kezdve haláláig évenként tartott egyházmegyei és 
háromszor nemzeti zsinatot.) Idézzünk néhány sort az elsőből: "Ha 
van valami, amit én igen-nagyon elvárok tőletek, az nem más, mint 
hogy annak a hivatásnak az eszményét, amelyre az isteni Fölség 
meghivott és kíválasztott benneteket, soha szem elől ne tévesszétek. 
Mert szíveteket a jámbor életre és a szorgos lelkipásztori munkára 
semmi hatásosabban nem ösztökélheti, mint ha figyelmetek folyton 
hivatástokra és a vele járó kötelességekre irányul. Hiszenti vagytok 
a világ világossága ... a föld sava ... az Isten titkainak kiszolgálói: 
rátok az Isten nem földi és esendő dolgokat bízott, mint a föld 
királyaira, hanem rátok bízta Fia vére árát, az ö Egyszülöttének 
halála által megváltott lelkeket. Ennél értékesebb pedig nincs a 
világon. Ha tehát Isten hívása benneteket a többi emberek fölé emelt; 
ha a lelkek gondozóivá és pásztoraivá rendelt: eszméljetek rá 
méltóságtokra, és azt a fönséges tisztet ne szennyezzétek be elfajzott 
gyermekek viselkedési módjával. Életmódotok annyival legyen kifo­
gástalanabb, viselkedéstek annyival szentebb, erkölcseitek annyival 
legyenek kiválóbbak, amennyivel fölülmúl tisztetek minden földi 
méltóságot. Gondoljátok meg, drága gyermekeim, hogy rajtatok és 
életetek példáján múlik, hogy a nép életmódja megújul-e vagy nem.""' 

És szellemi hagyatékában, a prédikációs kötet ajánló írásában 
"a teljes Szentháromság egy bizony Istenhez", a hit kegyelme mellett 
a papságra való hivatást tartja élete legnagyobb kegyelmének: "hálá­
kat adok szent Felségednek, hogy engemet kegyelmességedből az igaz 
hit zászlaja alatt egyházi állapotban köteles szolgáddá fogadtál." 117 

Ha mindenütt élmény a papszentelés, Rómában kétszeresen is az 
volt. Bő alkalom adódott ezekre az élményekre: az évnek szinte minden 
hónapjában, februártól késő őszig voltak szentelések a város külön­
böző templomaiban, kis házi kápolnáktól a nagy bazilikákig. 1595-
ben pl. Jacobus Colens, Pázmány római útitársa már febr. 18-án, a 
kántorhét szombatján megkapta a diakonátust. Thorday, Felnémeti, 
Keresztesi magyar germanikusok április 30-án kapták a kisebb rende­
ket. Szentgyörgyi János, később Pázmány missziós társa és Dávid 
Pál, a későbbi püspök május l-én. Nagy csoportok szentelése mindíg 
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a "sacrosancta Lateranensis basilica"-ban történt, amelynek bejáratá­
nál márványtáblán kétszer is olvassuk: "omnium urbis et orbis eccle­
siarum mater et caput". Bíborosok vagy segédpüspökök végezték. 
XIII. Gergely pápa 1582. szept. 22-i bullája alapján a jezsuitáknak 
nem kellett megtartaniok az interstitiumokat (az egyes szentelési 
fokozatok között előírt időközöket), hanem akár három egymásutáni 
vasárnap vagy ünnepen is fölvehették a nagyobb rendeket. Többnyire 
nagyböjtben ill. húsvét táján történt ez. 

Hogy Pázmány mikor kapta meg a kisebb rendeket, arról nincs tu­
domásunk. De megtaláltam a Vicariatus levéltárában a szubdiakonátus 
és a presbiterátus pontos idejét.'" 

A szubdiakonátust 1596 március 9-én, a kántorböjt szombatján 
kapta, Claudius Sozomenos polai címzetes püspöknek, Rusticucci bí­
boros-vikárius segédpüspökének kezéből. Egész kis regiment állt ek­
kor az oltár előtt: 26 jelölt vette fel a kisebb rendeket, 30 (köz­
tük 16 jezsuita) a szubdiakonátust, 20 a diakonátust és 19 az áldozó­
papságot. 

A diakonátusról nincs határozott adatunk. Valószínűleg a feke­
tevasárnap előtti Sitientes szombaton, március 30-án részesedett 
benne. Erre a napra valóban jelez az anyakönyv egy szentelést a je­
zsuita kollégium házikápolnájában. Név azonban nincs feltüntetve. 

A papi rendet nagyszombaton, 1596 április 13-án vette fel a La­
teránban, húsz társával együtt, köztük egy kanonok és 16 jezsuita, 
"omnes Societatis Jesu praesentatione et proprio examine idonei re­
cepti". Azt is tudjuk, hogy ennek a vizsgának az elnöke a jezsuita 
Pietro Alagona, a római gyóntatók házának vezetője volt. Szentelési 
lelkigyakorlatait spirituálisától, Ceceottitól kapta Pázmány."• Az 
asszisztenciában ott láthatta elöljáróit, lelkivezetőjét és rend­
testvéreit, köztük egykori kolozsvári társait: Kőrösyt, Szalayt és 
Nagy Jánost. Germanikus honfitársai is bizonyára jelen voltak. Nagy 
öröme lehetett P. Carrillo ottléte. Az erdélyi misszió vezetője április 
4-én érkezett Rómába és talán azért is maradt ott egészen húsvéthét­
főig, hogy ő is rátehesse kezét a szentelendők fejére és résztvegyen 
Pázmány (húsvétvasárnapi?) primíciáján. Hiszen lélekben már rég 
kiszemelte őt az erdélyi misszió számára. Csakhogy Isten tervei ezúttal_ 
mások voltak. 

Dnnepélyes záródisputa 

Pázmány olyan jól megtanulta professzorától, Miguel Vázqueztől, 
meg a kantraverz gyakorlatokon a vitatkozás mesterfogásait, hogy 
egész életén át félelmetes mestere maradt ennek a művészetnek. 
"Tehetséges emberek állnak itt szemben a lángelmével" - mondja 
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Sik Sándor, amikor Pázmányt legjelentősebb vitaellenfeleivel hasonlítja 
össze. Ravasz László református püspök pedig "a vitatkozás virtuózá­
nak" nevezi.120 Van egy érdekes kortörténeti adatunk arra nézve, hogy 
már római tanulmányi évei alatt felismerték "oroszlánkörmeit". 
Kitonich János koronaügyész, jogi művét Pázmánynak dedikálva, a 
következőképpen ir: "Romae certe eam naminis tui memoriam atque 
adhuc Juvenis reliquisti, sive alias oppugnares litterarii exercitii causa, 
sive temetipsum defendens disputando, quam non nisi rari atque 
doctissimi viri consequuntur." 121 

Valóban "ritka embernek" kijáró feladattal bízták meg tanulmá­
nyai végeztével elöljárói az ifjú skolasztikust: a nápolyi Negronas­
szal együtt őt szemelték ki arra, hogy a teljes teológia anyagát 
nyilvános vitán védelmezzék. Erre az aktusra a tanulmányi igazgató, 
a tanárok véleményét meghallgatva, mindig a legtehetségesebb hall­
gatókat választotta ki 122, ez tehát fényes bizonysága volt teológiai 
talentumának. Az ünnepélyes záródisputa több részletben folyt le. 
Nagyböjt idején a teológia egyes területeiről vett tételeket véd­
tek több, két és fél óráig tartó vita folyamán: a Summa Theologica 
négy részéből 15-15 tételt. Év végén zajlott le azután az "actus ge­
neralis": a teológia egész anyagából 50 kiválasztott tételt vitattak 
meg 5 órán át. Az első támadó egy teológiai doktor volt. A jelenle­
vő professzorok is tettek keresztkérdéseket. Szívet gyönyörködtető 

látvány lehetett, amikor a fiatal erdélyi magyar, Vázquez profesz­
szar katedráján állva - alatta ült a professzor -, a három támadó 
érvelésének és a közbevetett ellenvetéseknek kereszttüzében védel­
mezte téziseit. Ez volt hatéves stúdiumának megkoronázása. 

A tételeket ilyen alkalommal ki is nyomatták. Sajnos ezek álta­
lában nem maradtak fönn. Pázmány tételei sem. Sikerült azonban föl­
fedeznem három gyüjteményt, egyet a megelőző 1595-ös évből, a mün­
cheni, bambergi ill. schaffbauseDi állami könyvtárban. Anyaguk 
majdnem megegyezik. A müncheni egy jezsuita skolasztikus 50 tételét 
tartalmazza a Collegium Romanumból.123 

Pázmány ezzel jogot kapott a teológiai doktori címre. Ezt a­
zonban nem nyomban ott Rómában nyerte el - mint eddigi életírói 
gondolták -, hanem csak hosszú évek múltán Grácban. A Társaságban 
általános szokás volt, hogy csak többéves tanári működés után avat­
ták doktorrá a végzett növendékeket. Igy Pázmány tanára, Wright 
12 éves tanítás után, barátja, Lamormain 6 év után kapta meg a 
teológiai doktori cimet. Pázmány esetében Carrillo provinciális u­
gyan már teológiai tanári működése elején, 1603-ban javasolja a 
generalisnak doktorráavatását, de még ugyanebben az évben egyes 
tételei miatt nehézségei támadnak rendi felsőbbségégével, így a Tár­
saság hírnevére oly kényes Aequaviva kétszer is elbalasztja a dol-
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got "', mig végre 1606. nov. 4-én "creatus est in cubiculo R. P. 
Rectoris SS Theologiae Doctor P. Petrus Pazman, Professor Theolo­
giae Ordinarius". A filozófiai doktori cimet már korábban megkapta: 
1597. okt 26-án."" 

önkéntelenül tolul itt tollunkra az a különleges zamatú kis e­
pizód, Pázmány "vitatkozói hattyúdala", amelyet a jezsuita Dobrono­
ky György, hűséges titkára jegyzett fel nem egészen egy évvel halála 
előtt. A nagyszombati egyetem megnyitása után félévre ünnepélyes 
disputát rendeztek. Pázmány is megjelent ragyogó egyházfejedelmi 
kísérettel. Az idős Eminentissimust a rég hallott, jólismert ak­
tus úgy tűzbe hozta, hogy kétszer is beleszólt, nehézségeket vetve 
közbe, és "jóllehet életének hatvanhatodik évét taposta és vagy 
25 éve se nem hallott, se nem tárgyalt a logika területéről való 
ellenvetéseket, mégis olyan teljes lélekjelenléttel, ruganyos fel­
lépéssel és töretlen szellemi erővel szorította sarokba a magyarázó 
professzort, hogy úgy látszott, mintha azon frissiben került volna 
ki Aristoteles iskolájából." 126 

PÁZMÁNY ROMA-~LM~NVE 

Most, amikor Pázmány római tanulmányi korszaka lezárul, fölme­
rül a kérdés: a szorosan vett teológiai szakképzettségen túl mit 
adtak neki ezek az évek? 

Legértékesebb lenne természetesen, ha tőle magától tudhatnánk 
meg valamit erre vonatkozólag. De ha jól körülnézünk műveiben, nem 
is maradunk minden támpont nélkül. Érdekes, hogy míg Kolozsvárró!, 
Krakkóról, Bécsről valóban csak elvétve tesz említést, római évei­
re jóval több utalást találunk, mintegy annak jeiéül, hogy ez a kor­
szak maradt számára a legemlékezetesebb. Főként a Tíz Bizonyságban 
(1605) kerülnek elő még élményien meleg emlékei egy-egy megjegyzés­
sel, de 3-4 évtized múlva is felbukkannak a prédikációs könyv­
ben. Persze csak egy-egy mondatban, nem egyszer csak a könyv karéjá­
ra följegyezve. De ha összevetjük ezeket az akkori történelemmel 
és egyháztörténettel, érdekes dolgoknak jutunk nyomára. 

Róma-élményének szíve minden kétséget kizáróan egyházélménye 
volt. Ennek középpontjában a Szentatya állt, akihez mint katolikust 
és mint jezsuitát kétszeresen is szoros kapcsolat fűzte. Hiszen még 
alig több mint félszázada annak, hogy a rendalapító és első társai a 
pápa személyes rendelkezésére bocsátották magukat. ÉS a rend minden 
ünnepélyes fogadalmas tagja (Pázmány is ilyen lesz) máig külön 
engedelmességet ígér a Szentatyának mindenfajta küldetésre vonat­
kozóan. VIII. Kelemen, aki 1592-1605 között ült Szent Péter széké-
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ben,"' egyénileg teljesen megfelelt a tridenti reform püspökideáljánák: 
jámbor papi életet élt, havonta gyalog járta végig Róma hét fő­

templomát, kolostorokba, kórházakba látogatott, a jubileumi évben 
szegény zarándokok lábát mosta és asztalához hívta őket, a Szent 
Péterben órák hosszat gyóntatott. Lelkivezetőjéül Baroniust vá­
lasztotta. De hallgassuk csak Pázmányt: ..... a pápa is megtartja 
a keresztyén alázatosságot, és minden héten az ő gyóntatóatyja előtt 
térdre esvén, bűnét megvallja, nagycsütörtökön mindenek láttára 12 
koldusnak lábát megmossa, minden héten asztalánál etet 10-12 sze· 
gény embert, és annyira megalázza magát, hogy Clemens Octavus, mi­
kor én Rómában valék, mezítelen lábbal egyik templomból a másikba 
ment egynehányszor, Franciaországért könyörögvén Istennek."'" A 
felsorolás közben egyre inkább érződik, hogy itt nem akadémikus 
értekezésről, hanem személyes emlékekről van szó, míg végre a máig 
ható élmény megrendültségében csattan ki. Ez a .,Franciaországért 
való könyörgés" a pápa egyik nagy gondja, a kiközösített IV. Henrik 
francia király miatt történt. Sokáig húzódott a dolog. A király 
1593. júl. 25·én kibékült az Egyházzal, utána megkapta a feloldo­
zást, de a végleges béke csak 1598-ban állt helyre. Rektorsága e­
lőtt Bellarrnino is járt egyszer nála a párizsi legátus kiséretében . 
.,Clemens Octavus" másik szívfájdalma az angol egyházüldözés volt. 
Erről Pázmány elsőkézből kapta a híreket legalábbis az angol kol­
légiumban eltöltött év alatt. 

Az is kiderül a Magyarinak irt Feleletből, hogy Pázmány részt­
vett a pápai udvarban a már akkor tartott nagyböjti beszédeken, 
amelyeket Kelemen pápa alatt egy kapucinus páter mondott: .,Az pá­
pák gonosz életét (mikor gonoszul kezdenek élni) és az ö udvara 
feslett erkölcsét nyilva ez mai napon is, szinte Rómába is, szinte 
a pápa és Cardinálok hallatára is, mindennap erősen feddik és dor· 
gáljak a jámbor tudós tanítók. ÉS csak én is kemény szókkal hallot· 
tam Rómában, hogy megfeddették az udvar népének vétkeit, hogy SO· 

ha egyik is ezek közül, kiket te elő számlálsz, keményben meg nem 
feddhette." ". Mikor pedig azzal a váddal kerül szembe, hogy a 
Szent Péter templomban az apácák és barátok .,iszonyú förtelmessé­
get" műveltek, fölényes jólértesültséggel csak ennyit mond: .,Maga 
bizony senki Rómában a piacon vagy szent Péter templomban apácát 
nem látott, mert soha a klastromból ki nem mennek Rómában az apá· 
cák."'"' Emögött a pápa szigorú rendelkezése rejlik, aki a zárdáknak 
még az utcára néző ablakait is befalaztatta a klauzúra védelmében. 
ÉS arról irva, hogy .,főpaphoz illendő böcsületet" adunk a pápának .,és 
(miképpen ez világi fejedelmeknek is, térdet, fejet hajtván, kezeket 
megcsókolván etc) tiszteljük őtet'", nem kevésbé személyes tapasz. 
talatból szól, mert ottléte alatt 1594-ben a pápa a Gesú·ba látoga· 
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tott el, 1597-ben pedig a S. Andrea noviciátusba, ahol a ház vala­
mennyi tagját - tehát az akkor próbaévét végző Pázmányt is - hó­
dolatra bocsátotta magához.'" 

Az Aldobrandini-pápa hibája bizonyos habozás és határozatlanság 
volt. Talán ezért is hagyott egy kicsit alább uralkodása alatt a 
tridenti reform első nagy lendülete. Nem ügyesen irányította a domon­
kosok és jezsuiták között fellángoló kegyelemvitát sem. ÉS bár mint 
egykori lengyel nuncius egyáltalán nem volt járatlannak mondható a 
politika terén, az ügyek intézését mégis majdnem teljesen két unoka­
öccsére hagyta. 

A törökkel szemben azonban - akiknek kiüzése Pázmány magyar 
szívének nyilván egyik legfőbb vágya volt - töretlen a pápai politika 
vonala. Kelemen pápa rögtön trónralépése után európai szövetséget 
akart szervezni ellenük és pápai sereget készült Magyarországra kül­
deni.'" De terve a császári udvarnál ellenzésre talált. így anyagi segít­
séget küldött. Közben 1594. szept. 29-én Szinán basa elfoglalta Győr 
várát, majd Komáromot is. Nagy volt a riadalom Bécsben, amely felé 
most már nyitva állt az út, és egész Nyugaton. A római jezsuita sko­
lasztikusok - Pázmány ott van közöttük - olyan kemény penitenciá­
kat vállaltak magukra, hogy az elöljárók kénytelenek voltak mérsékel­
ni őket. Annál nagyobb örömet okozott Esztergom és Komárom fel­
szabadulása. A pápai diplomáciának köszönhető, hogy 1595. jan. 28-án 
létrejött a szövetség Rudolf császár és az erdélyi fejedelem között. 
Májusban külön pápai sereg indult Magyarországra. Jezsuiták és ka­
pucinusok gondoskodtak a katonák lelki szükségleteiről. Tíznapi 
ostrom után szept. 2-án bevették Esztergomot, utána Visegrádot, és az 
osztrák sereg kellő támogatása esetén Budaváráig is eljutottak volna. 
Az ország rendjei hálából az 1596-os pozsonyi országgyűlésről feliratot 
intéztek a pápához: "Szentatya, mint reménységünk szent horgonyához 
tehozzád fordulunk, mert látjuk, hogy a vallás, a hit és a keresztény­
ség békességének érdekeiért te leginkább buzgólkodol." 

De legközelebbről szűkebb hazájának sorsa érdekelbette Pázmányt. 
Erdély és Róma között sohasem volt olyan élénk az érintkezés, 

mint éppen a XVI. század utolsó éveiben. Szinte megszakítás nélkül 
tartózkodtak külön nunciusok a fejedelem udvarában és sűrűn jártak 
fejedelmi követek a Szentszéknél. Még V. Sixtus feloldotta Báthory 
Zsigmondat az exkommunikáció alól, amelyet a jezsuiták 1588-i kiüzé­
sével magára vont. VIII. Kelemen trónralépése után már két hónapra 
küldött nunciust Erdélybe, hogy rábírja a fejedelmet a jezsuiták 
visszahívására és arra, hogy katolikus feleséget vegyen. A fejedelem 
bizalmi embere P. Alfonso Carrillo volt. Carrillo 15 évig filozófiát és 
teológiát tanított Franciaországban, majd Bécsben a tartományfőnök 
titkára lett. Innen küldik 1591-ben az újjászervezett erdélyi misszióba. 
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A fejedelem hamarosan fölfedezte diplomáciai tehetségét. Pázmány 
római tartózkodása alatt háromszor járt ott. Először 1593. nov. 8-án 
érkezett oda és három hétig maradt. Küldetése annyira titkos volt, 
hogy még generálisát sem avathatta be. Arról volt szó, hogy a fejede­
lem hajlandó a töröktől elszakadni és az osztrák császárral szövet­
séget kötni, de a pápától komoly segítséget kér. Másodszor, mint 
láttuk, Pázmány szentelése idején járt ott. Harmadik útja pedig 1597-re 
esik. Rómában júl. 23-tól aug. ll-ig tartózkodik, s ö hozza vissza Páz­
mányt és Thordayt az örök Városból. Szeptember l-én érkeznek meg 
Grácba.''" 

De Róma nemcsak az egyházpolitika, hanem a világmisszió köz­
pontja is. A 90-es években már megalakul a pápai kúriában az első 
missziós kongregáció. A Jézustársaság az elsők között veszi ki részét 
a missziós munkából. 40 év múlva az öreg Pázmány még jól tudja, 
hogy "napkeleti Indiában, Kínában, napnyugoti Peruban, Mexicum­
ban . . . csak a Jezsuitáknak kilencvenhét helyen vagyon lakóhelyek 
ezekben az országokban.""' Indiában Xavier utóda, P. de Nobili elő­

futára volt a modern irányzatnak, amely a néplélekhez, a helyi szo­
kásokhoz való alkalmazkodást sürgeti. Reményteljesen fejlődött az 
ifjú japán egyház. 1593-ban 217 OOO katolikus volt, 151 - részben benn­
szülött - jezsuita vezetése alatt. Három év mulva már 300 OOO volt a 
számuk és következő években - a véres egyházüldözés ellenére -
félmillióra szökött fel. Mária-kongregációjukat a vértanúk kongregá­
ciójának nevezték el. Azt remélték, hogy kellő számú hithirdetővel tíz 
év alatt az egész országot meg lehetne téríteni. 1597-ben érkezett Na­
gasakiból 25 hithirdető, köztük három jezsuita vértanúságának híre. 
Az ilyesmi mindig mélyen hat a lelkesedő és hősies fiatalokra. Alegambe 
katalógusa 1597 augusztusáig nem kevesebb mint 117 személyt sorol 
fel névszerint a jezsuita mártírok között. Pázmány papszentelésének 
napjaiban búcsúztatják az új misszionáriusokat. Kettő Görögországba 
megy Chios szigetére, április 10-én pedig Lisszabonból indul Japánba 
P. Girolamo de Angelis, Muzio rokona. Benedetto Giustiniani, a kollé­
gium tanára ugyanebben a hónapban ment a pápai bíboros legátussal 
Lengyelországba. 135a 

Legközelebbről kellett hogy érdekeljék azonban a vallásilag szét­
hasadt Magyarország fiát az uniós törekvések. 1595 januárjában a kop­
tok küldöttsége jött keletről a Szentatyához, hogy előkészítsék egye­
sülésüket. Karácsony előtt pedig a lengyel ruténok püspöki küldöttsége 
érkezett Rómába. Ennek előjátékát már ismerjük Pázmány lengyel­
országi tartózkodása idejéből. Most néhány hónappal fölszentelése 
előtt a gyümölcs beérett. A karácsonykor kelt pápai bulla: "Magnus 
Dominus et laudabilis nimis", visszafogadta a ruténeket, meghagyva 
saját rítusukat és önkormányzatukat, a következő év októberében 
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tartott bresti zsinat pedig szentesítette a visszatérést. Skarga Péter, 
az unió nagy apostola tartotta karácsonykor az ünnepi beszédet. 1596 
júniusában pedig - Pázmány ekkor az utolsó nagy disputára késztilt -
a Collegium Romanumból küldöttség indult a libanoni hegyekbe; P. 
Dandini mint pápai legátus társával, P. Brunoval keletre ment tanul­
mányozni a maroniták tanait. Missziós útjának leírását később unoka­
öccse tette közzé. Pázmány tehát Rómában három földrész missziós 
és uniós törekvéseivel ismerkedett meg. Ezek a küldöttségek még az 
örök Városban sem voltak mindennapi jelenségek. Az ő lelkére is 
mély benyomást tehettek, és talán már akkor fölmerült benne valami 
későbbi nagy terveiből, hogy hazájának protestáns és ortodox hiveit 
visszavezesse az Egyházba - sőt főmüvében, a Kalauzban még a 
mohamedánokkal is foglalkozott. 

Egyelőre azonban három év szellemi és élményi kincsét kell rend­
szerezni, és a tevékenység terére való kilépés előtt megszilárditani az 
egyéniség, a jellem alapjait. Erre hivatott Pázmány életében a követ­
kező esztendő. 

A SZIV FOISKOLÁJÁN 

A harmadik probáció 

Amint láttuk, Pázmány - az eddigi életrajzírók felfogásával ellen­
tétben - nem 1593 őszétől 1597 nyaráig végezte Rómában teológiai 
tanulmányait, hanem már az 1593-as év nyári szemeszterében meg­
kezdte és így 1596 júliusában be is fejezte.'36 Szentelése is 1596-ra esik. 
Hogy mégis csak 1597 nyarán hagyta el Rómát, annak oka az, hogy 
az utolsó évben a Jézustársaságban előirt harmadik próbaévet végezte 
el. 

Aequaviva generálisnak ez a döntése sok ellenkező sürgetés ellenére 
és alapos megfontolás után történt. A tehetséges fiatal jezsuita híre 
már haza is eljutott. Alig győzik kivárni visszatérését. Hiszen Aequa­
viva már 1595 nyarán megígérte Carfillónak és a Grácot vizitáló Mag­
giónak, hogy több tanárral együtt Pázmányt is Erdélybe küldi.'37 Akkor 
még az volt a terv, hogy soronkívül fölszentelteti és azonnal magyar 
bitszónokká teszi meg Gyulafehérvárott. Wujek számított is rá, azért 
dec. 28-i levelében felpanaszolja a generálisnak: "P. Pasmanius nondum 
ad nos venit ... """ Aequaviva azzal válaszol, hogy mégis jobbnak 
látja, ha Pázmány előbb befejezi tanulmányait, sőt esetleg a harmadik 
próbaévet is elvégzi. Annál értékesebb lélekkel és felkészültebben fog­
hat majd munkához.' 39 Wujek egyidőre megnyugszik, de év végén újból 
kéri a generálist, küldje már Pázmányt, "lesz itt munkája az aulikusok 
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és eretnekek megtérítésével". Sőt egyenesen a nagytemplom és a feje­
delmí udvar szónokának szánja. Majd néhány hét múlva újra ír érte, 
sőt már legmegfelelőbb útvonalára is kitér.'"' Ugyanakkor Alber osztrák 
provinciális is igényli a gráci egyetem filozófiai tanszékére. Aequaviva 
azonban hajthatatlan. Pázmány ugyan elvégezte tanulmányait, de 
kiképzése még nincs befejezve. Kemény és fáradságos dolog lenne, ha 
ilyen .,készületlenül" kellene nekifognia a filozófia tanításának. .,A fő­
dolog pedig: szükségesnek tartjuk, hogy valamennyi időt kapjon lelki 
megújhodásra (ad recollendum spiritum) a probációs házban.",., A 
levél hangjából kiérzik, hogy a bölcs, széles látókörű rendfőnök a 
sürgetöknél is nagyobb reményeket fűz fiatal alattvalójához, de éppen 
ezért rászánja az időt teljes lelki kiérlelésére, mielőtt a tevékenység 
mezejére ktildené. Ilyen sokatígérő jellemre feltétlentil rá kell tenni a 
koronát. Ezért ktildi Pázmányt még egy évre a S. Andrea noviciátusba. 

Mi ez a .,harmadik próbaév", amelyet a rendalapító és utódai ilyen 
fontosnak tartanak? Szent Ignác eredeti gondolatai közé tartozik. Má­
sát előző szerzetben nem találjuk. Célját a rendalkotmányban így fejti 
ki: .,Miután szorgos gonddal befejezték értelmük kiképzését, ezen 
utolsó próbaidő alatt még szorgalmasabban gyakorolják magukat a 
szív iskolájában (schola affectus), olyan lelki és testi foglalatosságok­
kal, amelyek előbbre viszik őket az alázatosságban, érzéki szeretetük, 
önakaratuk és ítéletük megtagadásában, valamint Isten nagyobb is­
meretében és szeretetében; hogy amikor így maguk már előrehaladtak, 
jobban segíthessenek másokat a lelki előmenetelben, Isten, a mi Urunk 
dicsőségére.""' A cél tehát kettős: a hosszú tanulmányok fárasztó 
elmeképző munkája után a szívet is újra meleg élményekkel kell telí­
teni, s az önmegtagadások próbakövén engedelmessé csiszolt akaratot 
az Isten dicsőségére, Krisztussal együtt végzett apostoli munka elszánt, 
egész vállalására lelkesíteni. Maga Szent Ignác is alkalmazta gyakorlat­
ban előírását már a kezdeti időkben: Canisiust Rómába hivta és egy 
éven át maga volt a mestere. Ez az év szülte meg Németország nagy 
apostolát. A következő generálisok is sürgették a harmadik próbaévet. 
De teljesen kiépítve, úgy, ahogy máig is gyakorlatban van, éppen 
Aequaviva vezette be. Kormányra lépése után hamarosan ktilön levél­
ben fordult a Társaság tagjaihoz ebben a tárgyban.'" Az elöljárókhoz 
intézett utasításaiban is több fejezetet szentelt neki. Az ő ideje óta a 
harmadik probációsok a rend valamelyik noviciusházában tartózkod­
nak, de külön csoportot alkotnak, saját .,instruktor" vezetésével. Min­
den tanulmányi elfoglaltságot mellőzve, teljes visszavonultságban 
imádságos és vezeklő életet élnek, lelki és lelkipásztori továbbképzést 
kapnak. Az év folyamán mindenekelőtt újból elvégzik a 30 napos 
nagylelkigyakorlatot, amit egyszer már újonckorukban megtettek . .,Pró­
baévnek" pedig azért hívják, mert- ugyancsak a noviciátushoz hason-
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lóan - a fiatal páterek különféle "experimentumokat" végeznek. Ilyen 
a kórházszolgálat, a peregrináció, a konyhai és alacsonyrendű házi­
munkák végzése, a gyermekek és tanulatlan emberek közötti hitok­
tatás, a gyóntatás és prédikálás az egyszerű nép körében. Eközben az 
elöljárók még jobbankiismerik öket, de ugyanakkor világos a "próbák" 
roppant jellemnevelő ereje is: egyszerűségre, igénytelenségre, alázatos­
ságra és leleményességre szoktatnak, sokoldalúvá és gyakorlatiassá 
teszik az eddig magasabb tanulmányokba elmerült fiatal papokat, 
bevezetik öket az egyszerű emberek közötti lelkipásztorkodás mód­
szereibe, "amelyet Társaságunk kezdettől fogva annyi szeretettel karolt 
fel",'" és élesítik szociális érzéküket. 

A S. Andrea noviciátus 

1596. október 24-én'" Pázmány társával, a skót Turnbull Györggyel 
a Monte Cavalio dombján tart fölfelé, a quirináli pápai palotával szem­
ben fekvő Sant' Andrea jezsuita noviciátusba. Fiatal még ekkor a 
Társaságnak ez a központi nevelöháza, alig idősebb Pázmánynál. Borja 
Szent Ferenc, Szent Ignác második generális-utóda, 1566. nov. 30-án, 
Szent András ünnepén rakta le alapkövét, hogy "az életszentség arany­
bányája" legyen."• A harmadik probáció pedig 1578 óta nyilt meg benne. 
A harminc év már elég volt egy nagyszerű hagyomány kialakulására 
és az alapító óhajának beteljesedésére. Egy emberöltő alatt több mint 
ezer novicius ment át itt Szent Ignác jellemformáló iskoláján, s kö­
zülük azóta már nem egyet emelt oltárra az Egyház. De a noviciátus 
különös védőszentje mindmáig a csodálatos lengyel ifjú, Kosztka 
Szaniszló maradt, aki gyalog zarándokolt Rómáig, hogy ott végre 
beteljesedjék kettős vágya: jezsuitává lenni, s aztán - alig néhány 
hónap múlva- az égbe menni <t 1568). 

Nem Pázmány az első magyar, aki átlépi a ház küszöbét. Hernáth 
és Szántó még a Madonna della Strada melletti professzusházban vé­
gezte a noviciátust, kolozsvári társai: Sulyok, Szalay és Körösy azonban 
már itt kezdték meg.'" De ö az első magyar, akit a teljes harmadik 
próbaév elvégzésére küldenek ide. 

Érkezésekor a házat csaknem száz jezsuita lakta. Ez a szám év 
végére lll-re gyarapodott. Köztük hatvan novicius és tizenkét terciás. 

A XVII. században a jezsuita kiképzés menete a következő volt: 
Két teljes év noviciátus, 3 év bölcseleti tanulmány, utána 2-3, néha 
5-6 év prefektúra vagy magisztérium, tehát kollégiumi nevelősködés 
vagy tanítás a gimnázium alsó osztályaiban, azután négyéves teológiai 
tanulmány. A tanulmányokat szinte automatikusan zárta a harmadik 
probáció. Nem igy a Társaság első évszázadában, amikor a formák még 
kialakulóban voltak. Ebben a kezdeti "karizmatikus" korszakban sok­
kal több eredetiséget engedtek meg rendtagoknak és elöljáróknak 
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egyaránt. Ez megnyilatkozott a harmadik próbaév megszervezésében 
és végzésében is. Négy év teljes személyi listáját sikerült átelemeznem. 
Vagyis azokét, akikkel Pázmány teológiai tanulmányai folyamán leg­
nagyobbrészt találkozott. Legnagyobbrészt - mert nemcsak a Collegium 
Romanumból toborzódtak a probáció emberei, hanem a világ minden 
tájáról. A létszám 9 és 13 között ingadozott. Képviselve volt írország­
tól Szicíliáig és a hispán tengerparttól az Égei tenger szigeteiig minden 
náció. A legváltozatosabb éppen Pázmány éve, amikor a kis apostoli 
kollégium hat külföldiből és négy különböző vidékről származó olaszok­
ból verődött össze. Korban is igen változatos a lista. Évfolyamában 
26 évével Pázmány a Benjámin. Van aki még csak 4-5 éves jezsuita, 
de pl. 1593/94-ben ott találjuk a rutén Fidelius (Fridel) Simont 56 évé­
vel, aki Kosztka Szaniszló előtt három héttel lépett be, viszont az 
akkor született Szent Alajos már 3 éve halott, amikor Fridel egy lelki 
felfrissítő évet kért generálisátóL Pázmány csoportjában is volt né­
hány idősebb, így a bretagnei Albinus 19 éve van a rendben, a londoni 
Harward pedig a római angol kollégium vicerektora és gondnoka volt 
és már 42. évében járt - többet nem is ért meg, mert a probációs év 
folyamán, 1597 szeptemberében meghalt. Egyik-másik már képzett 
misszionárius, négyen tanulmányaik végén nyilvános disputában védték 
meg teológiai tételeiket. Látszik, hogy a legkiválóbb rendtagokat küld­
ték ide."" A három névsorban szerepel P. Fericelli, aki Kolozsvárt 
Pázmány utolsó kollégiumi évében tanárkodott; Bubalo, Pázmány 
későbbi cenzora; a már többször emlegetett Eudaimonjoannes András; 
Cepari, az életrajzíró és más érdekes egyéniségek. Sajátságos, hogy 
egy-egy évfolyam tagjai nem egyidőben érkeznek, hanem egyesével­
kettesével a legkülönbözőbb időpontokban az év leforgása alatt. A 
pázmányi csoportból pl. hárman októberben, hárman novemberben, 
egy februárban, négyen pedig csak tavasszal futottak be. Rejtély, mi­
kor végezték el a nagylelkigyakorlatot, föltéve, hogy csoportosan végez­
ték."• Ezért nem tudjuk biztosan azt sem, amit pedig igen érdekes 
volna tudnunk, hogy melyik rektorától kapta Pázmány a terciás lelki­
gyakorlatot. 

Izelítőül itt közöljük Pázmány évfolyamának listáját'": 

Hányéves 
Mikor 

Név Hová vald Mióta 
jezsuita érkezett 

P. Grimaldus Joannes Paulus Nápoly 32/15 1596. v. 24. 
P. Mamburgus Joannes Lotharingia 32/13 x. 7. 
P. Pasman Petrus Erdély 26/8 x. 24. 
P. Turnebolus Georgius Skócia 29/5 x. 24. 
P. Negronus Michael Nápoly 27/13 XI. 4. 

136 



P. Albinus Jacobus 
P. Nevola Alexander 
P. Caldeira Simon 
P. Alucci Caesar 
P. Harward Edmondus 
P. Aiello Claudius 
P. Venustus Gabriel 

Elöljárók: Rossignoli és Fabius 

Bretagne 
Palermo 
Portugália 
Thiene (Velence) 
Anglia 
Lecce (Nápoly) 
Róma 

36/19 
29/12 
34/15 
30/12 
42/18 
32/14 
31/11 

XI. 18. 
XI. 30. 

1597. II. 10. 
IV. 29. 
v. 3. 
május 
május 

A rendalkotmány előírja, hogy a harmadik próbaév vezetője minta­
jezsuita és mintaelöljáró legyen, olyasvalaki, aki már több vezető állást 
töltött be, hogy így kellő tekintéllyel léphessen föl a fiatal páterek 
előtt.'" Ilyen ember volt Pázmány két rektora a S. Andreában: Ber­
nardino RossignoU és Fabius de Fabiis. 

Bernardino Rossignoli '" a Iiguri tenger partján született. Jellemé­
ben volt valami a piemontiak zárkózottságából és határozottságábóL 
Amikor 1563-ban Rómában belépett a Jézustársaságba, nemesnek, 
egészségesnek és jó fellépésűnek jellemezték. Az olasz jezsuiták tör­
ténetírója a "vocazioni representative" közé sorolja. Előbb filozófiát 
és teológiát tanított Északolaszországban, de hamarosan elöljáróva 
nevezték ki. ö volt a Collegium Romanumban Alajos utolsó rektora, 
az ő kezéből kapta a szent kenetet. A Ratio studiorum bizottságának 
egyik főembere. Négyszer volt rektor, négyszer provinciális. De még 
többet mond képességeiről, hogy szinte egész szerzetesi életében a 
rendi élet egyik legkényesebb hivatását, a lelkivezetést töltötte be. 
1595 őszén a generális Rómába hívja aszketikus munkájának össze­
állítására. Ennek érdekében teszi a noviciátus vezetőjévé is 1596 őszén. 
A következő 2-3 évben össze is állítja élete főművét, az első teljes 
jezsuitáknak szóló aszkétikát: "De disciplina christianae perfectionis" 
(megjelent 1600-ban). Hamarosan lefordították franciára és lengyeire 
is. Három főrészében a "kezdők, haladók és tökéletesek" állapotát 
tárgyalja. Mindegyik rész általános jellemzéssei kezdődik és az illető 

csoportra jellemző kísértések leírásával végződik. Az egész elé a lelki­
vezetés szükségességéről és a lelkivezető személyiségéről szóló beveze­
tést tett. Amit itt a jó lelkivezetőtől megkövetel: igyekezzék gyónóját 
jól megismerni, megérteni - ennek legjobb eszköze, ha szeretetével 
és türelmével bizalmat ébreszt benne - és buzgón imádkozzék érte, 
azt bizonyára ő maga is gyakorolta. Alegambe szerint "csodálatos 
ügyességgel rendelkezett a lelkekkel való foglalkozásban, mestere volt 
a szónak és természettől fogva kormányzásra termett" .'53 A milánói 
provincia történetében '" úgy jellemzik, mint erényekben kiváló, érett 
tökéletességű férfiút, nagy teológust, nagy lelkivezetőt és nagy elöljárót. 
Szeretete és kiváló okossága tette alkalmassá egyesek és egész közös-
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ségek vezetésére. Egyik rendtársa szerint olyan erővel és annyi benső· 
séggel - nem ritkán könnyek között - beszélt a lelki dolgokról, hogy 
hallgatói egészen megdöbbentek .,a fülemile mennydörgésétöl" (szó­
játék nevének jelentésével) és arra kellett gondolniok, hogy Pál apos­
toltól kölcsönözte stílusát és szellemét, akit különösképpen szeretett.'" 
1613-ban halt meg. 

Még impozánsabb egyéniség a következő rektor, Szent Szaniszló és 
P. Aequaviva noviciustársa, a Róma alapításáig visszanyúló híres 
patríciuscsalád utolsó sarja: Fabius de Fabiis. Jellemző rá az a szép 
mondása, hogy családja nem halhat ki dicsöbben, mint a Jézustársaság­
ban. Jellemében a nemes klasszikus hagyományok mély szerzetesi lelki­
séggel olvadnak össze.'56 Már ifjúkorában kemény életre szoktatta 
magát. Soha nem aludt puha ágyban, és komoly összeszedettségre 
törekedett. Bátor elszántság, nyugodt megfontolás megnyerő, szelíd 
modorral egyesült benne. Mindez szinte predestmálta a vezetésre -
és valóban, jóformán egész életén át elöljárói tisztségeket viselt. Négy 
évig volt asszisztens; négy alkalommal, ll éven át provinciális; ötször 
rektor, 14 éven át; ötször vizitátor, hat évig; félévig a Társaság secre­
tariusa és élete utolsó két évében a generális admonitora: komoly 
ügyekben figyelmeztetője. (Tehát ö állt Aequaviva mellett abban az 
időben, amikor Pázmány belső vívódásokkal jött Rómába 1614/15 
telén). Mint elöljáró közmegelégedést vívott ki, mert .,inkább példájá­
val, mint parancsokkal kormányzott".' 57 Nagy rugalmasságára és in­
differenciájára vall, hogy annyi különbözö megbizatásban, sok utazás 
közt, más-más életmódban sohasem veszítette el türeimét és lelki 
nyugalmát. (Különben azt hiszem, feltűnhetett már nem egy életrajz­
nak ez a .,tarkasága": ezeket az embereket valóban Isten dicsöségének 
eszközeiként kezelték és ott éltek szolgálataikkal, ahol éppen szükség 
volt rájuk. ök pedig természetesnek találták ezt.) Drámai esemény 
vetett véget életének: a Szent Pál bazilikába menet egy feldühödött 
bika megtaposta és hetednapra, 1615. nov. 12-én belehalt sebeibe. 

A legkitűnőbbnek mégis mint nevelő és lelkivezető bizonyult. Ezért 
bízták meg élete folyamán háromszor is a noviciusmesteri tisztséggel: 
először 1571-töl - amikor még pappá sem volt szentelve - 1577-ig, 
majd 1589-ben néhány hónapig a S. Andrea rektora és noviciusmestere, 
végül 1597 februárjában ismét visszakerül oda ebben a beosztásban.'" 
A következő év, 1598 öszén pedig már Nápolyban működik vizitátor­
ként. A Gondviselés tehát éppen Pázmány évében küldte oda a harma­
dik probáció instruktoráuL Érdekes az is, hogy változatos élete során 
sohasem kért magának semmi beosztást, csupán ezt az egyet "' és ezt 
éppen Pázmány ottlétekor. 

Kevés jezsuitának jutott az a ritka szerencse osztályrészéül, hogy 
különbözö országokban kapott kiképzése alatt olyan egységes nevelői 
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irányításban részesülhessen, mint a mi Pázmányunk. Elöljárói ill. 
lelkivezetöi jórésze annakidején éppen P. Fabius római noviciusa volt: 
így kolozsvári rektora, Capeci, két krakkói novíciusmestere: P. Palla­
vicina és P. Sawiczki, római kollégiumi lelkivezetője, P. Ceccotti. Most, 
kiképzésének koronája idején, magától a "forrástól" kapja irányítását. 
Fabius részben még az első nagy jezsuita nemzedék mestereitől tanult: 
Mercurian, Nadal, Gagliardi, Ruiz voltak tanítói. Kiváló ismerője volt 
a szentignáci lelkiségnek, különösen a lelkigyakorlatoknak és a rendal­
kotmánynak, tehát éppen a harmadik probáció fő stúdiumainak. Az 
1593-as V. generális kongregáción két bizottság tagja: a lelkigyakorlatos 
direktórium felülvizsgálásával és a noviciusok nevelésével foglalkozó­
nak. ö maga is összeállított egy direktóriumvázlatot. Felfogását itt is 
a nagyvonalúság jellemzi: az alapvető pontokban hüen kell követni 
Szent Ignácot, a többit bízzák a lelkigyakorlat irányítójának okos­
ságára, akinek azonban töviről hegyire ismernie és igen alaposan 
tanulmányoznia kell az anyagot. Az alapvető kérdésekben teológiai 
elmélyüléssel kell az elmélkedési pontokat megadni. A mai hivatalos 
direktóriumban a kollokviumról szóló rész az ő szövegezése. Mint az 
eredeti rendi hagyományok buzgó híve, az összes még élő kortársakat 
fel akarta szólítani, rögzítsék írásban tapasztalataikat és gyüjtsék össze 
direktóriumban azt, ami Szent Ignác lelkigyakorlatos utasításaiból 
még emlékezetükben van. Szargalmasan gyűjtötte a rendalapítónak és 
első társainak írásait, valamint a rendfőnökök utasításait.'"' Római 
konferenciáiban mindezeket felhasználta. Ilyen irányítás alatt a terciá­
sok valóban mélyen behatolhattak a rend lelkiségébe. Életrajza is 
megjegyzi, hogy különleges kegyelemmel (gratia particolare) rendel­
kezett ezeknek az atyáknak irányítására; ritka ügyességgel és szelíd­
séggel bánt velük, úgyhogy nagyon elégedettek voltak vele és minden­
ben alkalmazkodtak utasításához. Pázmányt annál jobban megérthette, 
mert nemcsak Olaszországot utazta be, hanem "többször járt a világ 
minden részén, különösen az északiakon" ."' Minden intézkedése nyo­
mán nyugalom, béke és haszon járt, mind sajátmagára, mind másokra 
nézve. Akiket irányított, azokban nem elsősorban a tehetséget nézte, 
hanem a jó szellemet, a szerzetesi tanulékonyságot és készséget. ö 
maga is eminensen az imádság embere volt, nem hogy hosszan, 
de szüntelenül imádkozott. Az isteni Fölség színe előtt a neki kijáró 
összeszedettséggel és tisztelettel időzött. A világ ilyenkor megszünt 
számára, csak Isten szavára figyelt. Egy rendtársa mondta: élete 
során sok fejedelemmel és a pápával is volt dolga, de sohasem érzett 
olyan megilletődött tiszteletet, mint P. Fabius elött.'62 ÉS egy névtelen 
méltatója ezt merte állítani róla: "Egészen tökéletes férfiú, mind az 
elöljárók, mind az alattvalók eleven tükre ... Ezt a nagylelkű embert 
mindig és mindenütt a Társaság élő törvényének nevezték.",., 
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A harmadik próbaév rendje 

Amikor a terciások a házban vannak, az előírt napirendet tartják. 
Ennek sűrű programja már a krakkói noviciátusból ismerős.'64 Napi­
rendjük a novicíusokétól legfeljebb annyiban tért el, hogy valamivel 
korábban keltek, napközben elosztva a breviáriumot végezték és több 
időt kaptak a rendi alkotmány tanulmányozására, az önművelés és 
közvetlen apostoli előkészület céljaira. Az "emlékezet gyakorlása" 
(exercitium memoriae) idején napi félórán át a zsoltárokat, Szent Pál 
leveleit és a kisebb prófétákat tanulták könyv nélkül. fgy méginkább 
megértjük, miért ismeri annyira és tudja oly könnyedén alkalmazni 
Pázmány később a Szentírást. Imakönyve elején maga jelzi: "több 
dolgaim közt egynehány ájtatos könyörgéseket és hálaadásokat szedék 
öszve nemcsak a régi szent Atyák írásiból, de legfőképpen a Szent 
Irásból, hogy a Istennek szájából származott igékkel könyörgenénk. 
Mert noha a könyv szélire fel nem jegyezhettem mindenütt a Szent 
frás helyeit, de mind az által e könyvbe foglalt imádságoknak csak­
nem minden része a Szent írásból vétetett." '" Vitairataiban, prédiká­
cióiban a lélegzetvétel természetes ritmusával és állandóságával árad 
a szentírási idézetek és reminiszcenciák bősége.'"' Isten igéje neki 
kétélű pallos, mely a hiendő és cselekedendő dolgokra utat nyit; égő 
lámpás, mely a sötétségben fényeskedik és értelmünket világosítja; 
tűz, mely megmelegíti és felgerjeszti akaratunkat isteni szerelemre; 
nemes oltoványág, mely lelki vadságunkat szelídíti; forrás, mely nél­
kül úgy nem élhet a lelkünk, mint a hal nem él víz nélkül; eső, mely 
a földet nedvesíti és gyümölcsözővé teszi; lelki szárny, mellyel Isten 
eleibe röpülünk; út, melyen igyenesen mehetünk a mennyország felé."' 

A harmadik probáció elsősorban az imádság és a benső elmélyedés 
éve. A napi kétszeri elmélkedésen kívül ezt mozdítják elő személyes 
közvetlenséggel a gyakori szentséglátogatások. Fontos szerep jut a 
lelkiolvasmánynak. Aequaviva előírásai szerint 168 a nagy egyházatyák­
ból a kappadódai Vazult és a római Gergely és Leó pápát forgatták 
a probációsok, az aszketikus írókból Gersont, Hugo a S. Victoret, a 
szeretet nagy teológusát, továbbá Climacust és a kevéssel azelőtt el­
húnyt misztikus spanyol dominikánust, Granadai Lajost. A jezsuiták 
közül Nadal, Bruno és Pinelli műveit használták meditációs anyagul. 
Gagliardi és Bellarmin aszketikus munkái részletekben jutottak el 
hozzájuk. A szentírásolvasásnál Maldonatus exegézise és Bellarmin 
zsoltármagyarázatai voltak nagy segítségükre. Az egyháztörténeti mű­
vekből Palladius, Theodoretus és Caesarius szerzetes-történeteit olvas­
ták. A szentek életéről szóló könyvek közül Sz. Domonkos és Sz. 
Ferenc krónikáit írja elő a lista. Szomjasan olvashatták Ribadaneira 
első Szent Ignác- és Borja-életrajzát, Xavier indiai leveleit és életrajzát 
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Tursellinitől, P. Valtrino feljegyzéseit Szaniszlóról, Alajosról és az 
addigi jezsuita vértanúkról. A Társaság eleven életének eseményeit az 
Annuae Litterae évről-évre megjelenő hirkrónikája közvetitette szá­
mukra. Esténként az elöljáróval folytatott lelkibeszélgetések mélyí­
tették el a kapott hatásokat. 

A harmadik probáció egyik legfontosabb feladata volt: behatolás 
a Rend szervezetébe és szellemébe. Ez főleg az alapvető források: a 
Lelkigyakorlatos könyv, a Rendalkotmány, és általában az Institutum 
tanulmányozásával történt.' .. A lelkigyakorlatok manrézai könyvecskéje 
mintegy sűrített esszenciája a Társaság lelkiségének. Vele szemben a 
Constitutio, hogy Sacchini szavával éljünk, "spiritu sapientiae architec­
tonico" készült: mint a tágas barokk templomok, egységes, tökéletesen 
átlátható, nagyvonalú gondolatvezetése mellett a részletekben is aprólé­
kosan kidolgozott. Minden arra való, hogy kialakítsa a jezsuita élet­
ideált: "contemplativus in actione". Két főrésze: a Formula Instituti, 
a Társaság alapszabálya, amely a megerősítő pápai bullában is szere­
pel, és a tulajdonképpeni rendalkotmány, amelyet a rendalapító életé­
nek utolsó éveiben vetett papírra."0 

Aequaviva generális éppen ebben az évben dolgozik legerősebben 
négy főművén, amelyekkel markánsan beírta nevét a Társaság történe­
tébe: kettő, az "Instructio pro Superioribus" és az "Industriae", az 
elöljáróknak szól a Társaság szellemének megőrzéséről és a tagok 
lelki neveléséről; a másik kettő, amely inkább csak az ő irányítása 
alatt készült, a Társaság két legfőbb apostoli területéről tárgyal: a 
Directorium a lelkigyakorlatok adásának módjáról, a Ratio studiorum 
pedig az ifjúság neveléséről.'" E nagy lélektani és pedagógiai érzékkel 
megírt műveknek nem egy gondolatát közvetítették Fabius konferen­
ciái a probációsoknak. 

A harmincnapos nagylelkigyakorlat elvégzése után következett a 
többi experimentum. Az Annuae Litterae épp az ezévi terelásokról 
nagyon elismerően nyilatkozik. Kiemeli, milyen buzgósággal dolgoztak 
a kórházi betegek és a foglyok között, "meglátogatva őket, vigasztalva 
és a keresztény hit és élet elemeit magyarázva nekik. A raboknak 
főleg sok alamizsnát gyűjtöttek a városban. A piacokon és a tereken 
a munkástömegeknek az isteni dolgokról beszéltek." 172 A házikrónika 
is megjegyzi, milyen szeretettel szolgálták a szegény betegeket.'" Nem­
csak egy, hanem több kórházban is teljesítettek szolgálatot. Innen 
tudja olyan jól Pázmány, hogy "csak az egy Róma városában vagyon 
15 ispitály, mellyek köztil kinek 20 ezer, kinek 100 ezer forintnál is több 
jövedelme vagyon minden esztendőben".'" Bizonyára eljutottak az 
Ospedale della Consolazione-ba is, ahol Alajos lett áldozata a felebaráti 
szeretetnek. 
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A peregrinációt a terciásoknál többnyire összekapcsolták az apostoli 
munkával. Az ádventi és nagyböjti hetekben kettesével elindultak, hogy 
faluról-falura járva hirdessék az evangéliumot, vígasztalják a szegénye­
ket, tanítsák a gyermekeket és gondozzák a betegeket. A szentignáci 
hagyomány szerint egymást kiegészítő párokat állítottak össze: egy-egy 
tapasztalatlan fiatal mellé egy-egy mérsékelt, higgadt idősebbet adtak. 
Hárman május hónapban kifejezetten népmissziókat tartottak az ez­
évi probációsok közül. Pázmány peregrinációjáról nem tudunk közeleb­
bit, de hogy probációs prédikációit számontartotta, azt mutatja !636-
ban tett kijelentése: "Alítom (vélem), hogy ez leszen vége a negyven 
esztendőtül-fogva-való predikállásomnak . . . " "' Pedig ö nem volt olyan 
prédikálásra-termett alkat, mint bécsi példaképe, Scherer; "erat voce, 
pectore ad caneitatum dicendi genus minime comparato"."' Mégis 
futotta energiájából több mint órahosszás prédikációkra évtizedeken 
át. Vajon ö is megfogadta növendék-korában a rendalapitó tanácsát, 
amelyet bizalmasa, P. Nadal idéz, hogy Róma hatalmas romjai között 
gyakorolják hangjukat és fellépésüket, egy bíráló jelenlétében? 177 

Ez az esztendő Pázmány utolsó nagy jellemképző iskolája. Itt alakul 
ki végképp belöle a "vir orationis et abnegationis" ,1" akinek megmarad 
a fényes érseki díszben is. Aequaviva bölcs szeme ezúttal is jól látott: 
Pázmány a harmadik próbaévben valóban betetőzte lelkiélete épít­
ményét. Missziós működése alatt bőven kijut majd neki a munkából, 
fáradságból, rágalomból, üldöztetésböl, sőt életveszélyből is. De "a 
szív főiskoláján" megtanulta "megőrizni azt a lelki nagyságot és ki­
egyensúlyozottságot, hogy egyaránt fölébe kerekedjék a jó- és a bal­
szerencsének, semmi esemény meg ne törje, s el ne vegye sem hivő 
alázatát, sem szent szabadságát, sem azt az önmagáról alkotott jó­
véleményt, amely szükséges a gyümölcsöző munkához." 1" így tudta 
töretlen lélekkel, fogyhatatlan energiával odaszánni életét az Isten 
"nagy neve dücsösége terjedésére" 180 és szegény megfogyatkozott hazája 
javára. 
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KITEKINT~S 

Pázmány tehát kész jezsuita. Teljes kilenc ev1g tartott kiképzése; 
ennek felét a kereszténység és a rend központjában, az örök Városban 
töltötte. Tájak és emberek gazdag változatosságban gyarapították 
élményeit. Végigjárta Kelet·, Közép- és Déleurópa legfontosabb jezsuita 
központjait: Krakkót, Jaroslavot, Bécset, Rómát. Szent és tudós egyéni­
ségek formálták fogékony lelkét, és a rendi kiképzés egész apparátusa 
művelte ki nagyratermett elméjét, szellemét. Olyan tele szívvel, annyi 
duzzadó erővel távozik, hogy telik belöle egy egész életre, negyven 
munkás és harcos évre: húsz éves jezsuita működésre és húsz éves 
érseki kormányzásra. Nyíivános pályafutása elején mintegy visszaadja 
kilencéves neveltetését a Társaságnak, amikor maga is kilenc éven 
át nevelői munkakört tölt be: Grácban három évig filozófiát, négy 
évig teológiát tanít és a konviktorok felügyelője, Sellyén pedig két 
évig legfőbb tanulmányí felügyelő. Csak ezután kerül ki végleg a csa­
tatérre, a térítő munka élére. 

1600-ban gráci elöljárói a következöképpen jellemzik a férfivá érett 
Pázmányt: "Acuti ingenii, boni iudicii et prudentiae, experientiae exi­
guae, profectus valde boni in litteris, cholericus et submelancholicus, 
aptus ad docendarn Philosophiam et Theologiam et forte ad gubernan­
dum."' 

Az ember nem is tudja, mit csodáljon jobban ebben a tömör kis 
lélektani remekműben: a dicsérő jelzők feltűnő sokaságát - ezekkel a 
rendi jellerozések általában csínján bántak: "éles" eiméről, "kiváló" 
előmenetelről igen ritkán beszélnek -, a jellem kitűnő rajzát -
micsoda életművet fog majd létrehozni a "kolerikus" Pázmány kemény 
akarása, és mennyi szenvedést, mennyi belső válságot okoz neki "sub­
melankolikus" érzékenysége-, vagy a jövő pályafutás óvatos-élesszemű 
megjósolását, hiszen a század egyik legnagyobb vezéregyéniségét bo­
csátják most ki kezük alól. 

Egyvalamiről azonban nem emlékezik meg a rendi jellemzés, nem 
is tudhat róla. Ez pedig az a nem kevésbé csodálatos tény, hogy a 
megerőltető szellemi munka, az odaadó készségű lelki formálódás, a 
hazájától távol töltött hosszú idő során a magyarság és missziós el­
hivatottság mélyrétege Pázmány szívében nem satnyul el, sőt egyre 
izmosodik. Csak így érthető, hogy a legelső adott alkalommal a szö­
kőár erejével és bőségével tör felszínre. Szépen írja Kornis: ,,A messze 
idegenben majdnem két évtizeden át megőrzi magyarságát, sőt ennek 
tudata csak fokozódik benne. Amikor hazajö ... úgy ír, mintha soha­
sem lett volna távol: töről metszett magyarosságával, nagyszerű ere-
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deti szófordulataival, pompás írói művészetével, stílusának hatalmas 
energiájával egy új nemzeti irodalomnak megalapítója."' 

Nem mintha csukott szemmel és szívvel járt volna Krakkó, Bécs, 
Róma szépségei és kultúrkincsei között. Inkább nagyon is szomjasan 
szívott magába minden értéket, minden nemes hatást, amit tájak és 
emberek, tapasztalat és nevelés nyújthattak neki. De mégsem olvadt 
fel a nemzetköziség kohójában: mindezenközben makacsul virrasztott 
lelke mélyén sajátos hivatásának tudata. Amit Európától kapott, azt 
fel tudta dolgozni harmonikus magyar és pázmányi egésszé, nemzete 
javát, felemelését célzó missziós kinccsé. 

A tehetséges, sokoldalú fiatal jezsuitáért szószék és katedra verseng. 
Wujek viceprovinciális még folyvást számít rá mint a gyulafehérvári 
nagytemplom és fejedelmi udvar szónokára. Carrillo is az erdélyi 
misszióba szánná. Bizonyára beszélt még erről generálisával római 
útjai alkalmával. De Erdélyből éppen 1597-ben ismét nyugtalanító hírek 
futnak be. úgylátszik, féltik a fiatal pátert, akinek kiképzésére annyi 
gondot fordítottak. Legalábbis 1597. febr. 22-én a generális azt írja 
P. Wujeknak: Alber osztrák provinciális és P. Carrillo véleménye 
szerint is jobb, ha Pázmány előbb Ausztriában működik, úgy megy 
aztán Erdélybe.' Végre 1597. júl. 20-án Aequaviva közli Alberrel: Páz­
mányt "via brevi" küldi Ausztriába, ott döntsék el, mire alkalmazzák.' 
Kétségtelen tény azonban, hogy az 1597. júl. 30-án Carrillo és négy uti­
társa - köztük ismét első helyen Pázmány - részére kiállitott "litterae 
patentes" Erdélybe szól.' Aequaviva tehát elvben tartotta magát kez­
deti szándékához. Roppant érdekes lenne olvasnunk Pázmánynak azt 
a levelét, amelyben első beszámolóját küldi Grácból rendfőnökének. 
Ez sajnos elveszett. Megvan azonban Aequaviva válasza, amely szerint 
nemcsak azt tudta meg leveléből, hogy szerencsésen odaérkezett, hanem 
azt is: milyen készséges és serény lélekkel lát a provinciálisától rábí­
zott munkához. Azt kívánja, írjon neki gyakran magáról és kurzusa 
sikeréről.• Nyilvánvaló tehát, hogy P. Alber mondta ki Bécsben a döntő 
szót. ÉS nem csodálhatjuk, hogy ez Grác javára szólt. Viller provinciá­
lis már annakidején is nehezen engedte el maga mellől a tehetséges 
skolasztikust, hogyne örült volna utóda, hogy mint kész tanárt vissza­
kapja. 

Egyelőre tehát a katedra győzött: Carrillo Grácban hagyja útitársát, 
akihez pedig Erdélyben annyi szép reményt fűztek. A csalódott erdélyi 
misszió nem adja meg magát egykönnyen. 1601-1603 között több kisér­
Iet történik, hogy Pázmányt Erdélybe vigyék. Aequaviva is még mindig 
az eredeti elgondolást képviseli: azt írja Albernek, átengedheti Erdély­
nek Pázmányt, ha tud gondoskodni pótlásáról.' De a terv sohasem 
sikerül: mindig közbejön valami. Tíz év mulva Pázmány majd végleg 
eljegyzi magát a szászékkel és a pennával, amelyhez halálig hű marad. 
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De soha többé nem adatik meg neki, hogy szűkebb hazáját viszontlássa. 
A Gondviselés nagyobb szerepet szánt neki, mint amiről ifjúsága gon­
dos nevelői közül bárki is álmodhatott volna: a magyar Sion ormára 
állította, hogy legyen egész nemzetének "hűséges dajkája" ,S századokra 
messzefénylő jele. 
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JEGYZETEK 

Erdélyben 

' DR III 305-307. (Documenta Romana - lásd a Bibliográfiában) 
' Fraknói először egy váradi újságban közli ezt a jelenetet: Possevino 

nagyváradi látogatása 1583-ban. Klny. a Tiszántúl 1901. évi 31. sz.­
ból, 8. - Két év múlva megjelenő "Magyarország egyházi és politikai 
összeköttetései a római Szentszékkel" c. művében így ír: " . . . aki 
kétségkívül Pázmány Miklós alispán volt." (3. k. Bp. Sz. István 1903. 
176) 

., H. Brémond: Histoire littéraire du sentiment religieux en France de­
puis la fin des guerres de religion jusqu' a nos jours. I. (Paris, 1935) 
15. 

' A Pázmány-nemzetség történetét és Pázmány származását röviden az 
alábbiakban foglalhatjuk össze: Géza fejedelem idején két testvér: 
Hunt (Hont) és Pázmán, Svábországból a Szentföldre indult, de 
Géza kérésére Esztergomtól északra és délre letelepedtek. ök a ve­
zérei annak a seregnek, amely a pártütő Koppányt legyőzte. Jutalmul 
István fejedelemtől a Garam és Ipoly partján kapnak birtokokat. 
A XIII. sz. elején Bihar megyében találjuk őket, a Sebes-Körös 
partján van egy Pázmán nevű falu. Pázmány Istvánnak Róbert Ká­
roly kiütött három foga helyett három bihari falut ajándékoz. 
(Arany János: Pázmán lovag!) Mátyás király idején, 1465-ben újab b 
falvakat kapnak. Báthory Zsigmond fejedelem 1594-ben Pázmány 
Györgyöt (Péter testvérét) és Gergelyt (nagybátyját) érdemeikért 
megerősíti birtokaikban. - A mi Pázmányunk dédapja, Pázmány 
János 1520 körül lett kálvinistává. Felesége Ártándi Kata. Egyik fia 
Péter, ennek második felesége Csáki Katalin. Ettől származik Páz­
mány Miklós, Péter atyja, aki 1560 körül a család feje. Első felesége, 
Massai Margit, 1578 után meghalt. 1582 körül elveszi a katolikus Toldy 
Borbálát. Első házasságából született Péter 1570 október 4-én, a má­
sodikból 1582-ben vagy 83-ban György. 1584 őszén halt meg, egyes 
kutatók szerint szept. 8, mások szerint nov. 4 körül. Pázmány György­
nek, Péter öccsének 1623-ban született egy Miklós nevű fia, akit Páz­
mány térített a katolikus vallásra és grófi rangot kapott. - Pázmány 
tehát jogos öntudattal írja magáról: "Én is szinte oly magyarnak 
tartom magamat, mint bárki más . . . Mert noha most a sok hadak 
között megaprósodott a Pázmány-nemzetség, azt bizonyithatom, hogy 
Szent István király idejétől fogva jószágos nemes emberek voltak. 
A nagyanyám Csáky Miklós lánya volt, az anyám Massai-nemzet volt, 
Artándi Kelemen, Czibak Imre közelvaló atyjafiai voltak az atyám­
nak." (Thurzó nádornak 1616 aug. 20-án: öL I 61) 

" P. Piattinak 1585. márc. 10. DR III 478. 
" öM I 418, III 312 és öL II 82, ill. i. m. 3-4. A Pázmány-idézetek helyes­

írását egy kissé mai helyesírásunkhoz idomitottuk. 
' Szántó levele Aequavivának 1581. szept. l. DR III 61. 
" Vö. Campano Aequavivának 1584. márc. 31. DR III 412. 
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' Vö. Fr. Sacchini: Hist. Soc. Jesu V /1 180. 
' 0 Lásd erről bővebben a fejezet végén. 
" Wujek levelezése. Roczniki ... 46 (1919) 58, ill. DR III 624. 
" Wujek Aequavivának 1588. okt. 5: ARSJ Fondo Ges. 650 B/ Nr. 566. 
" Ratio Seminarii Claudiapoli administrandi. A R. P. Antonio Posse­

vina praescripta. DR III 230-34. A levél: uo. 412. Possevino meg­
bízatásáról: DR III 230. 

" öL I 294: Sopron, 1622. jún. 20; ill. I 677: 1628. okt. 3. Senkviczi 
prépost felterjesztése Pázmány nevében. 

" Campano levele 1584. dec. l. DR III 526. 
" Campano 1584. márc. 31. DR III 412. 
" 1581. máj. 4. DR III 24. 
" Campano 1585. dec. l. DR III 527. 
" Mercurian generálisnak 1580. febr. 8. DR II 47. 
20 DR III 231. " Sík 14-15. " öL II 73. 
" P. Piattinak 1585. márc. 10. DR III 474. 
" Biró Vencel: Az erdélyi katolicizmus múltja és jelene. Dicsőszent­

márton, 1925. A Báthoryak kora. 53. - Vö. Campano Aequavivának 
1585. dec. 1.: "Iam fere collegium nostrum spoliavit seholarn haereti­
cam." DR III 527. 

" öL I 607 (1627. jún. 7> és I 294 (1622. jan. 20). 
' 6 Az adatokra nézve lásd a katalógusokat. 
" DR III 611. " Uo. 455·59. " Uo. 611. 
" Regulae communes 9. 
" Ratio studiorum. Lásd M. Pachtler: Die Reform unserer Gymnasien. 

II. Geschichtlicher űberblick über das alte Gymnasium vom 16. Jahr­
hunctert bis zur Aufhebung der Gesellschaft Jesu. Stimmen aus Maria­
Laach 17 (1879) 150·52. 

" öL I 677. 33 f. 165r 
34 Wujek levele Aequavivának 1588. okt. 5. 
" Pázmány később aggódik, hogy így a nemesi családok kihalnak, mert 

ötösével-hatosával küldik a noviciátusba sarjaikat. Ezért arra kéri 
a Szentszéket, hogy a jezsuiták ne vehessenek fel a magyar főneme­
sek közül senkit az esztergomi érsek megkérdezése nélkül. öL I 607. 

'" I. m. II (Bp Akadémia 1969) 378. 
" Lásd DR III 396. 
" Ki térítette meg Pázmány Pétert a katolikus hitre? Nagyvárad 1901. 
" V. Pál pápa brévéje 1616. nov. 10: öL I 779 . 
• , ARSJ Hist. Soc. 56 f. 113. 
41 Lásd erről később, Szántó jellemzésénél. 
42 É. Villaret: Les Congrégations Mariales <Paris 1947) 199, ill. Fr. Wei­

ser SJ: Die marianischen Kongregationen Ungarns und die Re t t ung 
Ungarns, 1686-1699 (Regensburg, Pustet 1891) 19. 

" Bp. OL. Acta .Tes. Irreg. B. 414. f. 1654. 
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" Fraknói 8. " Pol. 7 II f. lllr. 
" Vö. DR III 107: .,Ordo studiorum, a P. Magio constitutus alibi, hic 

servetur donec aliud fuerit ordinatum." Ez az .,ordo" nem más, mint 
az 1569-es Ratio studiorum, amelyet P. Maggio mint lengyel vizitátor 
az ottani kollégiumokban 1570-ben már bevezetett. Szövegét a Monu­
menta Paedagogica S. I. quae primarn Rationem Studiorum anno 
1586 editam praecessere (Madrid 1901) c. kiadvány 280-312. oldalán 
találjuk meg. Hogy ez a szöveg valóban nem más, mint az első 
jezsuita Ratio studiorum, azt Lukács László SJ bizonyította be 
körültekintően tanulmányában: De prima Societatis Ratione studio­
rum sancto Francisco Borgia praeposita generali constituta ( 1565-
1569) in: AHSJ 27 (1958) 209-32. A következőkben ennek rendelkezései­
re támaszkodunk. 

" 1588. okt. 5. '' Lásd az imént idézett gyűjtőkötet 313 skk. oldalain. 
" Az itt közöltekre nézve lásd Pachtler II 200-204. 
50 Vö. DR III 363. Az 1584-es katalógus adatai. 
" 1585. aug. 9. DR III 503. " A Veress: Epist. et acta II 234. 
" A fejezetben közölt adatokhoz általában vö. Bíró Vencel: A római 

katholikusok helyzete és hitélete Erdélyben a jezsuiták első betele­
pülése idején (1579-1588-ig). Kolozsvár 1914 - valamint M. Barbera 
SJ. cikksorozatát a jezsuita nevelésről: La Civiltá Cattolica 97 (1946) 
III 117-123, 98 (1947) I 50-58, II 51-64, 147-151 - végül a már idézett 
Ratio Seminarii, DR III 230-234 és Leges Seminariorum Pontificiorum, 
uo. 236-37. 

" DR III 502. " Uo. II 500. 
56 Campana Aquavivának 1584. febr. 27. DR III 398. 
"Campana levele 1584. febr. 24 (DR III 400), 1585. máj. 25 (487), Capecié 

1585. aug. 9. (502). 
" Id. Sík 17. •• Uo. 16-17. 60 DR. III 115, 174. " Sík 17-18. 
'' DR III 545. 
" Uo. 175, 534.- Veress Endre: A kolozsvári Báthory-egyetem története 

(Erdélyi Múzeum 1906) 184. 
"' öM I 413 és IV 784. 
"Szántó (Arator) István sz. 1540 körül nevecseren (Veszprém m.). 15 

éves korában édesanyját, két nővérét és öccsét a törökök rabszíjra 
fűzték. Ekkor került Galgóera szabómester nagybátyjához. A sötét 
élmény bizonyára élethossziglan ráfeküdt kedélyére. Mint világi 
!{ispap került Rómába, de már 1561-ben belép a jezsuita noviciátusba. 
A teológiát Bécsben végzi. 1563-ban dr. phil. 1566 dec. 20-án Nagy­
szombatban pappá szentelik. Bécsben és Grazban filozófiát tanít. 
1575-től Rómában magyar gyóntató. Az ő sürgetésére alapították a 
Coll. Hungaricumot, amely később a német kollégiummal egyesült -
Szántó nagy bánatára. Kolozsvárra 1580. febr. 20-án érkezett mint 
magyar szónok. 1584. február 19-én Nagyváradra küldik házfőnöknek 
és magyar szónoknak. 1587 nyarán Gyulafehérvárott prédikál és 
neveli Leleszivel együtt Báthory Zsigmond fejedelmet. 1588. dec. 
20-án ő tartja a kiűzetéssei fenyegetett jezsuiták mellett a magyar 
védőbeszédet. A kiűzetés után az egri püspökség tertiletén népmisz­
sziókat tart. 1589-ben Sellyén, 1590 decemberében Váralján találjuk. 
1591 nyarától a bécsi kollégiumban kazuisztikát tanit. 1592-ben a 
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magyarak kérésére ugyanott magyar szónok és febr. 9-én leteszi 
ünnepélyes fogadalmait. Filozófiát és teológiát tanít. 1600 elején 
Turócra kerül. A Bocskay-felkelés idején összes írásai elégnek. 
Olmützbe küldik, ott dolgozik héber, görög és latin szöveg alapján 
készülő szentírásfordításán. Eközben éri a halál 1612. júl. 3-án. 
Hatalmas szóbeli - szónoki és vitatkozó - tevékenysége mellett 
erős irodalmi működést is folytatott. Művei: összeállított egy magyar 
katekizmust és imakönyvet, ezek nem maradtak fenn. Megírta a 
jezsuita rend történetét Erdélyben (Historia Seminarii Hungaricü. 
Sokat fordított olaszból és latinbóL Legnagyobb vállalkozása a 
valószínűleg 1590-ben kezdett bibliafordítás. Sajnos ebből sem ma­
radt ránk semmi. 

" 1581. aug. 22. DR III 47. 67 Aequavivának 1581. szept. 1 Uo. 61. 
.. 1585. jan. 5. 450 skk. 
" Wujek Aequavivának 1581. ápr. 12. <DR III 7), jún. 2 (27), aug. 18. (40). 
7° Campana Aequavivának uo. 138. 
" Uo. 56; 46-47. 72 Uo. 63-64; 53. " Uo. 155. " Uo. 556. 
" 1600. máj. 28. Germ. 179, 129v. 
76 Wujek Jakab Vagroviec-ben, Posen tartományban (Lengyelország) 

született 1540-ben. Bécsi és krakkói tanulmányairól, meg hivatásának 
kalandos megszületéséről maga írt a Vocationum liber-ben. Rómában 
lépett a Társaságba 1565. júl. 25-én. Két év múlva Pultuszkban talál­
juk, itt szentelték pappá. Onnan Poznanba került mint a kollégium 
rektora. Már akkor elismert templomi szónok. A latinon kívül a gö­
rögben és héberben is igen járatos volt. Pultuszkban avatták teo­
lógiai doktorrá 1570-ben. Tíz éven át volt kollégiumi rektor. 1579-
ben Vilnából kerül az erdélyi misszióba. Kolozsvárott rektor 1584 
januárjáig, majd Lengyelországban működik. A pestis után kb. 1587 
augusztusától ő szervezi újjá a kolozsvári házat. 1587 októberétől 
1589 januárjáig, a rend kiűzetéséig, mint erdélyi viceprovinciális 
Gyulafehérvárott tartózkodik és Báthory Zsigmond fejedelem neve­
lője. Utána Krakkóban és Poznanban van, de az erdélyi misszió 
második szakaszában minden tiltakozása ellenére újból visszakerül 
viceprovinciálisnak 1595-től 1597 januárjáig. Krakkóban halt meg 
1597. július 27-én. 

77 1582. aug. 24-25, szept. 21. DR III 135, 142. 
" Uo. 144. 79 Uo. 556. oo Uo. 135-36. 
8' Erről később, Pázmány lengyelországi tartózkodásánál lesz szó. 
82 Campano 1582. jún. 26, szept. 3. DR III 125, 139. 
8' Campano Aequavivának 1582. aug. 24-25. DR III 134-36. 
84 Sacchini: Hist. Soc. Jesu V /I 180. 
" Életének és jellemének legszebb összefoglalását Michele Volpe S.J. 

könyvében találjuk: P. Antonio Capece S.J. Martyre nel Giapone. 
Napoli 1912. A második fejezet szól a három jezsuita Capeciről. 1546-
ban született Salernoban, nemesi családból. A humaniora elvégzése 
után filozófiát és polgári jogot tanult. 26 éves korában, 1571. aug. 
15-én lépett be Rómában a S. Andrea noviciátusba. Már akkor szónok 
és költő hirében állt. De a Társaságban mégis elvégeztették vele a 
teljes filozófiai és teológiai kurzust. Mindkettőben akadémiai fokoza-
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tot nyert. Utána a Collegium Romanum-ban tanít és a római angol 
kollégium egyik alapítója. 1583. júl. 15-én nevezik ki a kolozsvári 
kollégium rektorává. 1584 februárjában veszi át hivatalát. 1586. júl. 
31-én pestisben meghal. 

" Campano Aequavivának 1584. febr. 27. DR III 399. 
" Vö. Aequavivának irt levelét 1584. febr. 27. DR III 403. 
" Uo. 431. Szántó beszámolója. .. Uo. 443. 
90 1582. szept. 3. DR III 139. " Uo. 450. 
92 Wujek lev. Roczniki ... 46 (1919) 59. " 1586 máj. 20. DR III 578. 
9' Uo. 526, 487. 95 1586. jan. 15. DR III 542. 
96 Johann Ardolphus a déltiroli Alberben született. Rómában a Collegi­

um Germanicumban tanult. 1573-78 között végzett filozófiát és teoló­
giát. 1578 decemberében P. Possevino egyik társa svédországí útján, 
és ott a hitében ingatag III. János király katolikus vallású első fe­
lesége mellett mint lelkivezető és lelkipásztor müködött. Valószí­
nüleg csak egy évvel Possevino után, 1581-ben hagyta el Stockhol­
mot. Braunsbergába ment és ott belépett a Jézustársaságba. Az 1583-
as csoporttal kertilt Erdélybe. Az iskolában - mint már Brauns­
bergában is - egyformán kiválóan tanít görögöt és latint és a szászok 
szónoka, bár azok nehezen értették tiroli tájszólását. 1586. júl. 
31-én halt meg pestisben. 

" 1585 jan. 27 (DR III 459), 1586. jan. 28 (545). 
98 Ezt megerősíti, hogy Campana provinciális már néhány hónappal be­

lépése után arra gondol: szükség esetén öt teszi meg noviciusmes­
ternek. DR III 167. 

99 Uo. III 611. '"' 1585. aug. 9. DR III 499. 
'" Girolamo Fanfonio 1578. nov. 2-án sztiletett Velletriben. 21 éves ko­

rában lépett a Társaságba, de már előtte retorikát és filozófiát ta­
nult. A Társaságban teológiát végzett. A római szemináriumban repe­
titor volt grammatikából, filozófiából és teológíából, valamint 
stúdiumprefektus. Erdélybe vezető útján egyideig Krakkóban tartóz­
kodott és ott nagyon jól szónokolt olaszul. Kolozsvárott 1584-ben 
retorikát és dialektikát tanított, 1585 őszétől pedig filozófiát. 
ö volt a Szentháromságról nevezett konviktus vezetője is, továbbá 
iskalítigazgató és a Mária kongregáció vezetője. 1585. jún. 14-én 
Campano az akadémiai grádusra terjeszti elő. 1586. aug. 17-én halt 
meg pestisben. 

"' DR III 505-7, 590-91. '0' Uo. 408. "" Uo. 613, 622. 
"' Kornis Gyula: Pázmány személyisége (Bp. 1935) 5. 
' 0' Lásd: Nyílt parancs az 1682 ápr. 2-án megnyilt főpapi határozmány 

határozatairól ... öL 697. 

Lengyelországban 

Első fogalmazását l. Katolikus Szemle (Róma) 15 (1963) 206-218. 

' Lányi Ede SJ: Pázmány fejlődése. Egyházi Lapok 58 (1935) 343. 
' öL II 488, 539. 
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' A. Kroess SJ: Geschichte der böhmischen Provinz der Geselischaft 
Jesu I (Wien 1910) 421. N. Angelini SJ: I beati can. Crisino, padri 
Pongrácz ... (Roma 1904) 49. 

' S. Timon SJ: Purpura Pannonica (Tyrnaviae 1715) 60. 
' Bp. Egyetemi Könyvtár, Coli. Kaprin. 99f. 8 és 235. 
' Az 1590-i jaroslavi katalógus 1588 novemberére, az 1597-i római ka­

talógus 1588 szept. 8-ára teszi a belépés idejét: Pol. 7 II f. 111r és 
Rom. 53 f. 257. 

7 Fondo Ges. 650 B Nr. 566 és Polonia Sacra 3 (1950) 1-2. füzet 90. (Ezt 
a lengyel bibliafordítás 350. évfordulójára, Wujek tiszteletére ki­
adott különszámot még többször fogjuk idézni: a továbbiakban Pol. 
S. jelzéssel.) - Vegáról lásd még Coli. Kaprin. B. 99, f 8: "Unde 
per Ernmanuelem Vegam Lusitanum ... Cracoviam missus ad novi­
tiatum". 

• Veress A.: Epistolae et Acta Jesuitarum Transylvan. II (Bp 1913) 
166. 

• Ezekről az Annuae Litterae Soc. Jesu 1588, 85 és 89. lapján olvas­
hatunk. A pestis áldozatairól P. Busau részletes beszámolót küld P. 
Skargának, P. Wujek pedig Aequaviva rendfőnöknek (Roczniki ... 
46 (1919) 57-60). 

10 Pázmánynak az 1587. esztendőben - elhúnyt atyja helyett - egy bir­
tokpört kellett lefolytatnia a két Csáky-testvér ellen. Ez volt el­
ső nyilvános szereplése: Esztergom, Prímási világi levéltár T. 203 
és 211. "Nicolao Pázmány fatis functo, filius eiusdem Petrus Pázmán 
causam hane reassumit . . ." A pert meg is nyerte és ezzel 
visszaszerzett a családnak két falut. 

" Meszlényi Antal: A magyar jezsuiták a XVI. században (Bp. 1913) 
194 és 200. 

" Sik 20. "öM V 349. 
" Jan Wielewicki SJ: Dziennik spraw domu zakannego 00. Jesuitow u. 

S. Barbary w Krakowie (Kraków 1881) 116-7. 
" Révai Lexikon II (1911) 689 
" Dziennik ... 113, 117, 118-122, 124 
17 Fr. Stegmüller: Jesuitentheologie in schwedischen Bibliatheken AHSJ 

18 (1949) 194. 
18 Boterus L6rinc 1587. szept. 20-án lépett be a lengyel provinciába, 

előtte már elvégezte a filozófiát, sőt a teológiát is megkezdte a 
vilnai akadémián. Elöljárói először a livóniai Dorpatba, majd 1588. 
márc. 9-én, 8 hónappal Pázmány belépése előtt, a krakkói noviciá­
tusba küldték. Anyanyelvén kivül valamennyire beszélt németül, len­
gyelül, kicsit olaszul és észtül is. Később 3 évig P. Norvegus 
(Lauritz Nilsson) társa és tanácsadója az északi misszió ügyében. 
Mint a novíciusmester segítője és a vilnai szeminárium viceprefek­
tusa gondoskodik hazája missziójának utánpótlásáróL 

19 A kézirat első része 126, a második 257 levélből áll. A címlap csak 
az első részt jelzi: "Tractatus formandis in religiasa perfectaque 
Societatis Jesu instituto animis perquam accomodus ex optimis auc­
taribus concinnatus per RP Fabritium Pallavicinum Genuensern Soc. 
Jesu Theologum novitiorum Cracoviae moderatorem felicissimum. 
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Anno Domini 1588." Ezt. a konferenciasorozatot a T 352 jelzésű 
kézirat is tartalmazza és Stegmüller ismertette említett cikkében. 
Minthogy a novíciusmester már 1587 őszén megkezdte konferenciáit, 
Boierus pedig csak 1588 márciusában érkezett oda, írása inkább 
utólagos másolat, mint előadás közben készített jegyzet. Ezt bizo­
nyitja az irás egyenletessége és a művészien kicifrázott befejezés is. 
- A második rész zömmel szintén 1588-ból való: a f. 57r-en az író a 
Jézus Társaságának engedélyezett búcsúkat 1588-ig foglalja össze. 
A kézirat e második felének érdekesebb válogatott témái a követ­
kezők (a csoportosítás és számozás tőlem való; zárójelben a kézirat 
fóliószáma): 
a) A Krisztus-követéshez szükséges isteni adományok 0-36) 

l. Summarium Constitutionum (lr) 
2. A cremonai püspök fejtegetésai a 3 szerz. fogadalomról (15r) 
3. Az alázatosság 12 foka (Sz. Benedek szabályaiból) (32r) 
4. A szarzetesi és a világi állapot tükre (35r) 
5. Ratio conscientiae, Examen pro generali confessione (45r) 

b) Jogi jellegű jegyzékek: 
l. A J. T.-ban fenntartott esetek (casus reservati) (52r) 
2. A pápáktól engedélyezett privilégiumok (57r) 
3. A 7 római stációs templomban nyerhető búcsúk (60r) 

c) Noviciátusi gyakorlatok megörökítése: 
l. A szónoki gyakorlat "Scitote quonam pacto" kezdetű formulája 

latin, svéd, észt, lengyel, német és olasz nyelven (64r) 
2. Miért kell a csendhallgatást megtartani? (74r) 
3. Az utazók 12 szabálya (Regulae peregrinorum) (75r) 
4. A lelkiolvasmányok jegyzéke: ebédlői olvasásra (76r), a novi­

ciusoknak (77r), az asztali olvasás ellenőrzőjének szabályai (78r) 
5. Tiltott könyvek jegyzéke a profán és lelki irodalomból (78r) 

d) Elmélkedési vázlatok egyes erényekről (79r) 
e) A jezsuita lelkiéletről szóló magyarázatok: szabálymagyarázat, 

lelkiismeretvizsgálás, szentáldozás, gyónás, stb. (136r) 
f) Libri ascetici a Patribus S. J. conscripti Ronsignolio tr. ( = tra­

diti?) (257r). Ez az utolsó rész jóval később készült: 1606-ban 
megjelent munka is szerepel benne. 

' 0 A krakkói ház külső történetére és belső életére nézve főforrásaim: 
a kéziratos háztörténet (Historia Domus Probationis Cracoviae ad 
S. Stephanum) Pol. 66; a Provincia szokásai: Ordo domesticus Pro­
vinciae communis a P. Decio Striverio Provinciali Poloniae a. 1604 
(régi szokások irásba foglalása) Pol. 4. - Az egész lengyel rend­
tartomány életéről 3 provinciai gyűlés tájékoztat. Határozatait lásd: 
Acta Congr. Prov. 1576 (Pol. Congr. 97), 1587 (Pol. Congr. 43), 1590 
(ÖNB 11977). 

" öNB Kod. 11977, f. 68r. " Boierus f. 78r. 
'' Schütz Antal: A nemzetnevelő Pázmány (Bp. Sz. István 1938) ll. 

"öM I 208. " Pol. S. 54. 
" A lelkiségi vitáról lásd J. de Guibert: La spiritualité de la Compagnie 

de Jésus (Roma, Instit. Hist. 1953) 204-207, és saját rövid ismerte­
tésünket a Rómáról szóló fejezetben. 

" Duhr I 538. " Reg. comm. 9. " Lásd az Ordo domesticus-t. 
30 A bécsiek 1587-ben kérték, hogy latinul tarthassák, mert a német 

beszédeket sokan nem értik. Róma válasza: néha lehet latinul. 
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" Az 1590 decemberi bécsi katalógus szerint: ,,parum Polonicarn novit 
linguam". Aus tr. 123 f. 9. 

" Congr. Prov. Pol. 1590, öNB 11977 f. 97v: "ob angustiam loci, an· 
tequam finiatur fabrica, multi novitiorum infirmantur." 

3' Hist. dom. 89r. "' Uo. 89v és Dziennik ... 116. 
" Hist. dom. 90rv. 36 Pol. 7 II f. 77c. 
37 Az 1587-es csoport tagjai: Dobokay Sándor, Mediomontanus, aki ké· 
sőbb Moldvába, majd Udvaraljára kerül, a kolozsvári Alárdi (Alarth) 
Mihály, a nagyváradi Rivulinus, a váradi Puskás és a gyulai Kop­
pány. 1588-ban léptek be: okt. 31-én Nagy János, novemberben Forró, 
Kabos, Pázmány. 

'' Csak egy remek "négyesfogat" kerül össze tíz év mulva a sellyei 
kollégiumban: Dobokay a rektor, Pázmány a hitszónok és tanul­
mányi felügyelő, Forró a spirituális-katekéta és Rivulinus a házgond­
nok. Ugyanakkor a bibliafordító Káldi György Brünnből jön, Vásár­
helyi Gergely átmenetileg a ház építését vezeti, Hajnal Mátyás, az 
író a grammatika tanára és Eszterházy Miklós egyike a 400 növen­
déknek. 

" J. Teschitel SJ: Schweden in der Gesellschaft Jesu. AHSJ (1952) 
329-343; 331-333, 339. 

' 0 öNB 11977, f. 63bis v. 41 DR III 203. " Pol. I 81, f. 9. 
" St. Za.leski: Jezuici w Polsce I (Kraków 1900) 676. - Az 1587-es házi 

katalógusban P. Abyrcumbi és P. Pallavicino még együtt szerepel. 
" öNB 11977 f. 91r. 
" Fabrizio Pallavicino 1555-ben Genovában született. Rómában lépett a 

Társaságba 1574. máj. 29-én. Fabius de Fabiis noviciusa. Filozófiai 
és teológiai tanulmányait a Collegium Romanum-ban végezte, ugyan­
csak Rómában az angol kollégiumnak lett tanulmányi felügyelője, 
majd különböző kollégiumokban - köztük a Coll. Romanumban -
tanított: görögöt, matematikát, filozófiát. 1589 márciusában a gene­
rális visszahívja Krakkóból Rómába. A subalpin kollégiumok vizitá­
ciójával bízza meg. Aszketikai munkáján kívül egyik kézirata gyakor­
lati érzékről is tanúskodik: De cambiis mercatorum. Ennek nyom­
dába készítése közben érte a halál. Napszúrásban hal meg szülő­
városában 1600. szept. 7-én. 

" DR III 636. 
4 ' Alegambe: Bibliotheca Scriptarum S. J. (1643) 107. 
" Notulae Exercitiorum. Uppsalai Egyetemi Könyvtár T 352, számozat­

lan lapokkaL 
" Hist. dom. f. 89v. 
50 Sawicki Curriculum vitae-jét lásd Pol. 7 I f. 258r (Krakkó, ad S. 

Barbaram, 1599 aug.), II f. 56r (1587 június végén, Danzig), II f. 127 
(1590 június végén, Krakkó, ad S. Stephanum). Elég részletes élet­
rajzát közli: Alegambe-Sotvellus (1676) 281. - Vilnában született, 
kb. 1552-ben. 24 éves korában Rómában lépett a Társaságba. Előtte 
már elvégezte a humán tanulmányokat és a filozófiai kurzust, sőt 
Rómában a teológiát is megkezdte. 1578-1580 között Bellarmin tanít­
ványa. 1580-ban szentelik pappá. Ezután hét évig főleg tanárkod!-k, 
Jaroslavban és a vilnai akadémián elsősorban kontroverzteológiát 
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ad elő, majd másfél évig a danzigi misszióban müködik. 1589 már· 
eiusától 1598 augusztusáig a noviciátus rektora és ujoncmestere 
Krakkóban, majd egy évig a tartományfőnök titkára. 1599 augusz.. 
tusában a krakkói professzusház kijelölt superiorja. 1620-ban halt 
meg. 

" Congr. 97, f. 204v-205r. 
" Ezt a kalandot maga írta meg Possevinonak 1605 februárjától jú­

liusáig ll levélben, amelyet a rend római levéltára ma is őriz: Pol. 
81 f. 92-106. A kaland romantikus leírását hozza R. Fülöp Miller: 
Macht und Geheimnis der Jesuiten (München, 1960') 515-524. 

" öM XII (Bp. 1928) 305. 
" M. I. Const. I 54: Aki nem tud egy napot étel és kényelmes ágy nél­

l{ül tölteni, az nem fog kitartani. Const. Pars III Cap. II.: A mi hiva­
tásunk különböző helyeken megfordulni és Krisztus helytartójának 
parancsára mindig készen állni. 

" Austr. Congr. 42, f. 172. 56 Mon. Nad. V. 75. " DR III 398. 
" Polon. Congr. 43, f. 81. 
59 Mon. Ign. Directoria (1955). Sawickié 786-789, Quadrantinié 755-772. 
60 Fabianus Quadrantinus (Dreiloth) rutén luteránus szülőktől a porosz 

Starrgardban született a század közepén. Iskoláit a braunsbergai 
kollégiumban végezte, ott lett katolikus 1567-ben Hosius hatására. 
Vele ment 1569-ben Rómába, ahol négy évig a Germanicum növen­
déke volt. Megtérése történetét maga írta meg Pallinodiae c. müvé­
ben (ezt Hosius összes müveihez szokták csatolni). Pappá szentelik, 
de öt év múlva elhagyja egyházmegyéjét és visszatér a luteránusok­
hoz. Három hónap múlva újra katolikus lesz és 1578 májusában fel­
vételét kéri a Jézustársaságba. Még a fogadalmak előtt elhagyja a 
novíciátust és visszatér Ermlandba, ahol gutstadti kanonok, püspöki 
káplán, majd helynök. 1582-től kezdve főleg Livónia katolikus misszió­
jában buzgólkodik. 1588-ban másodszor lép be a jezsuita rendbe. 1590-
ben a noviciátus házgondnoka és német szónoka lesz. Egy ideig 
novíciusmester is, majd a lengyel királynő, Ausztriai Anna gyóntatója 
és életrajzírója. Kitünő szónok és jó professzor volt. Poznanban és 
Krakkóban is müködött. Elég fiatalon halt meg 1605.márc. 6-án 
Braunsbergában. 

" F. Wulf: Die Bedeutung der schöpferiscben Phantasie für die Be­
trachtung nach Ignatius von Loyola. Geist und Leben 22 (1949) 461-
467; H. Rahner: Anwendung der Sinne in der Betrachtungsmethode 
des Hl. Ignatius von Loyola, ZKTh 69 ( 1957) 434-456. 

" Sík 361. 63 Frideczky J.: Pázmány Péter (Bp. 1942) 70-71. 
" Germ. 168 f. 194, Fondo Ges. 645 Epist. sei. II. n. 98. 
" Forróról és Kabosról a kaliszi katalógus külön megjegyzi, hogy egy 

évet és négy hónapot töltött a noviciátusban - innen a pontos idő­
adat: Pol. 7 II 54. 

"' Fraknói 20, Lányi 342, Gerencsér: A filozófus Pázmány (Bp. 1937) 48. 
" Lásd a köv. fejezet elején. 
68 "Petrus Pasman, Hungarus Varadiensis, annorum ut putat 22, virium 

debilium ob capitis languorem in domo probationis acquisitum. So­
cietatem ingressus Cracoviae in novembri 1588. Studuit extra Socie-
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tatern Claudiopoli usque ad rhetoricam, et in cursu philosophiae 
logicam absolverat. Vota nondum habet." Pol. 7 II f. lllr. 

" Jaroslav leírását és történetét lásd St. Zaleski SJ: Jezuici w Polsce 
IV (Lwów 1905). Nem tartozik a tárgyhoz, mégis megemlékezünk 
Jaroslav érdekes szerepéről hazánk későbbi történelmében. Másfél 
század múlva a kollégium templomába temetik a rendház jótevőjét: 
Bercsényiné Kőszegi Zsuzsannát, Mikes Kelemen reménytelen szerel­
mét. A szabadságharc idején az Ostrogi hercegi palotában lakik Rá­
kócziné fejedelemasszony. Sok bujdosó kuruc húzódik itt meg a 
szatmári béke után. Rodostó mellett Jaroslav lesz Rákóczi hűséges 
híveinek menedéke. Vö. Thaly Kálmán: Jaroslavi kutatások. Századok 
1888, 609. 

' 0 Vö. öM VII 82. " Fondo Ges. 645, Epist. sel. II nr. 98. 
" Pol. 7 II Catalog. Alegambe 380: "Vir multae orationis, coniunctionis 

cum Deo". 
" Cat. Coll. Jaroslav. 1590 júl. Pol. 7 II f. 108v. 
'' Thorday János életéről Pázmány prédikációján kívül (ÖM II 794-799) 

részletesen tájékoztat: Vita Johannis Tordani, Bp. Egyet. Kvt. Coll. 
Kaprin. 99, f. 40-41; Veress E.: Carrillo Alfonz levelezése II (Bp. 1943) 
334, 340, valamint Ipolyi A.: Veresmarti Mihály élete és munkái (Bp. 
1875) 420-426. 

" Szentiványi Róbert: Pázmány és Prohászka. Történelmi dolgozatok, 
Szeged, 1946, 2. 

' 6 .. • • • totus suis scriptionibus et impressionibus in ten tus": Masselli 
provinciális Aequavivának 1592. jun. 26. Germ. 170 f. 180v. 

n Lásd 7. jegyzetet. Bibliafordításáról: 52-65. 
'" P. Laterna levele Aequavivához 1583. IX. 23. DR III 360. LTK' X (1965) 

1246: Wujek arbeitete von 1583 an der Bibelübersetzung. 
79 Pol. S. 83. •o Uo. 59-60. 
"' Masselli Aequavivának 1593. jan. 9. Germ. 171 f. 3. 
" Uo. 173 f. 276. 
" Pol. 7 II 134. Skarga pályafutásáról lásd: DieUonnaire de Théologie 

Gatholique XI 2230-2245, LThK' (1964) 816-817, továbbá B. Stasiewski: 
Reformation und Gegenreformation in Polen (Münster, 1961) 88-91. 
A kétkötetes lengyel életrajz: Rychciecki: Skarga Péter és kora 
(Krakkó 1850, 1868) nem keriilt a kezembe. - Skarga Péter Grójec­
ben (Mazovia) született 1536 februárjában. Krakkóban és Varsóban 
tanul, Bécsben nevelősködik. Hazatérve 1564-ben pap és lembergi 
kanonok lesz. Már ekkor elismert szónok. 1568-ban Rómába megy 
és hamarosan belép a S. Andrea-noviciátusba. Visszatérve Litvánia 
és Lengyelország különböző helyein dolgozik. 1578-ban a vilnai aka­
démia rektora lesz. Báthory király tanácsosa, még a hadjáratokra 
is magával viszi. 1584-ben a krakkói S. Barbara-ház főnöke és áttele­
píti a lengyel novíciátust Braunsbergából Krakkóba. 1588 januárjá­
ban a 21 éves III. Zsigmond teológusának és udvari szónokának 
választja. összes munkáit Vilnában adták ki négy fóliókötetben. A 
fáradt apostol 1612. szept. 12-én halt meg Krakkóban, 76 éves korában. 

"' Vö. őry M.: Pázmány az ige szolgálatában. Szolgálat 2. sz. (1969) 66. 
Lásd erről később a harmadik probációnál részletesebben. 
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" Erre a római fejezetben még visszatérünk. - Az ügyről lásd E. Li­
kowski: Die ruthenisch-römische Kirchenvereinigung, genaunt Union 
zu Brest. Freiburg (Herder) 1904; főleg 67-69 (a vilnai kezdet War­
szewiciti és Skarga vezetésével), 95 (a rutén püspökökkel való tár­
gyalásai 1590-1592), 138-139 (a végső aktusok: bresti zsinat, római 
küldöttség). 

"" Kornis Gyula: Pázmány személyisége 63. 
" öM IV 287. " öM IV 359 és I 37. " Vö. Szentiványi 92. 

Bécsben 

' Fondo Ges. 645, Epist. Selectae II. nr. 98. 
' Appendix a Mahomed vallásáról öM III 740. 
' Vö. Péteri János: Az első jezsuiták Magyarországon. 1561-1567 

<Róma 1963) 9. 
' A következő leírásra nézve lásd K. Ziak: Unvergangliches Wien. Ein 

Gang durch die Geschichte von der Urzeit bis zur Gegenwart. Wien 
(Europa) 1964. 98-147 - továbbá egykorú térképek jegyzetelt. 

s Péteri 233. ' öM V 425, 457. ' 00 III 542. 
' Hist. Coll. Vienn. f. 38v. [öNB Cod. 8367.] • Germ. 169 f. 16. 

10 Veress Endre: Carrillo Alfonz jezsuita atya levelezése és iratai I 5 
(1591. febr. 22), ill. II 63. 

11 Ann. litt. 1591-1593, 194. 
" E fejezetre nézve vö. főleg: Historia Collegii Viennensis Societatis 

Jesu a prima eius origine. öNB Kod. 8367 továbba Péteri János 
idézett művét. 

" Szent Ignác lev. MI Epp. II 303, IV 186. 
" Félegyházy József: Pázmány bölcselete (Bp. 1937) 121. 
" A. Wappler: Geschichte der theol. Facultat der k. k. Universitat zu 

Wien 65, idézi Félegyházy 122. 
" L. Bernhard Duhr SJ: Geschichte der Jesuiten in den Landern deut­

scher Zunge im XVI. Jahrhundert. I. <Freiburg i. Breisgau 1907). 
274skk, 301sk, 801sk, 804. 

" Duhr I 274-275. " Péteri 21. 
" Austr. 123a f. 7, a következő évek: f. 15. 
' 0 J. Kroess SJ: Geschichte der böhmischen Provinz der Gesellschaft 

Jesu I (Wien 1910) 652, 717. 
" Kroess 490. " Hist. Coll. Vienn. 38v. 
" Vö. ehhez: Ratio atque Institutio studiorum, Romae 1591, továbbá 

Duhr I 280skk, Gerencsér i. m. 49. 
" "Professores et seholastici ipsum Aristotelis textum ferant in seho­

Iam" Pachtler II 130. 
" ". . . et ita ut Theologiae scholasticae vere ancillari et subservire 

faciant". Congr. gen. III. can. 8. Pachtler II 132. 
" Vö. Rom. l f. 2t7v: Ex summulis Toleti et Fonsecae. 
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" A következő részhez lásd: Ratio studiorum 1586, Pachtler II 81-85 
98-107, 108, valamint: Ordini de studii neUe seuole superiori cioé 
Theologia, Casi, et Filosofia. Roma, Bibl. Naz., Ges. 3562/1433, f. 
332r-343v. (1589-ből) Altalában az összes jezsuita iskola gyakorlata 
kisebb helyi eltérésekkel, egységes volt. fgy az itt jellemzett mód: 
szer Pázmány római éveire is érvényes. - A római tanulmányi rend 
három gyakorlatot különböztet meg: előadás, ismétlés és vitatkozás. 
Ezek a legfőbbek. Mi a pontosabb áttekintés kedvéért jobban tagol­
tuk a mozzanatokat. 

,. Pachtler II 108. ,. Pachtler II 83. 
30 Mario Scaduto SJ: Il mondo di Luigi Gonzaga (Róma 1968) 64-65. 
30a Duhr I 557. " Félegyházy 137. " öM II 10. 
" 1586-os Ratio studiorum: Pachtler II 103. 
" M. Flick: La riforma degli studi all' universita Gregoriana. La Ci v. 

Catt. 19. nov. 1966, 322. 
" Alszeghy Zsolt: A tizenhetedik század. (A magyar irodalom története 

III.) Budapest (Szent István) 1935, 60. 
" Duhr I 287. " Decr. 41. Instit. Soc. Jesu II (Firenze 1893) 273. 
,. Sík 26-27. 
" Georg Scherer 1540-ben született a tiroli Schwaz községben, nyolc­

gyermekes, szegény, de igen buzgó katolikus családból. 1559-ben Bécs­
ben lép be a Társaságba. Előtte zenéléssel kereste kenyerét. Elvégzi 
a retorikát és két év filozófiát, de már 1561-ben a rendi katalógus 
mint szónokot (concionator) emlegeti. A nagyszombati kollégium 
híres német szónoka, P. Seidel, aki ekkor átmenetileg éppen Bécsben 
prédikál, panaszolja: nem járja, hogy egy még föl sem szentelt 
ifjonc nagy tömegeknek prédikáljon vasárnaponként, míg egy éle­
medett doktor az ünnepekre van beosztva, amikor kevesebben jön­
nek templomba. Persze nyilván azért jártak Scherer beszédeire töb­
ben, mert már akkor megérezték benne a nagy szónokot és a buzgó 
apostolt (Péteri 279). 1563-ban, még a teológia elvégzése előtt pappá 
szentelik. 1564-ben magister artium. 1570-ben csak másodéves teoló­
gus, viszont a nép tódul prédikációira. 1589. dec. 7-én bécsi vice­
rektorrá nevezik ki, 1590. ápr. 14-én kapja a litterae patentes-t (Hist. 
Soc. 61 f. 122r), de csak május 20-án iktatják be a rektorságba. 1594-
ben Paul Neukirch váltja le. A kollégium templomának főszónoka, 
a Hofburgkapelle-ben udvari szónok, főhercegi gyóntató, a Szent 
István-dóm szónoka 1594. aug. 9-ig (Neubeck püspök gyászbeszéde 
az utolsó, amit ott elmond). 1600-tól Linzben működik, közben l 603-
ban kiadja vasárnapi prédikációi gyűjteményét. 1606-ban már máso­
dik kiadásban, két kötetre bővítve jelennek meg. 1605. júl. 10-én 
stílszerűen a szászéken éri szélütés. Mégegyszer összeszedi magát, 
prédikálni is kezd, de nov. 26-án egy második szélütés életébe kerül. 
Beszédeken kivül 34 vitairatot adott ki, pl.: Ob der Bapst zu Rom 
der Antichrist sei? 1585. Gelinde Antwort 1586. Triumph der Wahr­
heit wider Lukas Osiander 1587. Der lutherisebe Bettler Mantel 1590, 
stb. Néhány visszhang ezekre fellelhető Pázmány későbbi műveiben 
annak jeiéül, hogy forgatta őket. - Jellemzésére nézve lásd Duhr l. 
798-820; Schlesinger: Jesuitenportrats 240-246; J. Wodka: Kirche in 
österreich, Wien (Herder) 1959, 209; Paul Müller: Ein Prediger wider 
die Zeit, Georg Scherer. Wien (Reinhold) 1933. Pázmány és Scherer 
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szónoki elméletének és stilusának összevetéséről lásd őry: Pázmány 
az ige szolgálatában Szaigálat 2 (1969) 53-54 és öM VI 
p. XXIX- XXXVII. 

' 0 Germ. 170 f. 114. 
" Reg. comm. 2. Keresztény oktatás vagy sacra lectio: a hitigazságok 

fejtegetése és szentírásmagyarázat a keresztény nép tanítására. Vö. 
Const. p. IV. c. 8. nr. 3. 

" 1554. jan. 7. Id. Duhr I 805-806. " Id. Duhr I 800. 
" ÖL II 488. " Duhr I 814. 
" Viller levele Aequavivához 1591. jan. 26-án. Germ. 169 f. 34. 
" Yorkban született 1562-ben. 19 éves korában került Rómába az angol 

kollégiumba és már az év végén jezsuita novicius lett. Utána egy év 
retorikát és két év filozófiát végzett Rómában, a teológiát pedig 
1586-1590 között Bécsben. 1590. nov. 10-én szeutelik pappá. 1604-ig 
tanárkodik, előbb Bécsben, majd 1596-tól Grácban. 1603. nov. 27-én 
a generális hívására Rómába küldik. Visszaérkezése után már nem 
tanít, de benn van a házi tanácsban (1605-1606). 1606-ban többszörös 
kérésére visszatérhet hazájába és haláláig az angol misszióban mű­
ködik. Húsz évig az általa alapított Leicestershire-i misszió elöljárója. 
79 éves korában hirtelen hal meg, valószinűleg agyvérzés következté­
ben. - Művei: Három önálló polemikus munkát írt, több könyvet 
fordított, igy Gordon Jakab kontroverziáit és Lessius művét, amely 
két év múlva második kiadásban is megjelent - és amelyet két év­
tized mulva Pázmány Veresmarti Mihállyal fordittat magyarra. A 
japán keresztények üldözéséről is lefordított egy munkát. - Életéről 
lásd H. Foley SJ: Records of the English Province of the Society of 
Jesus. II. (London 1875) 275-286: The Life of Fr. William Wright. 

"Austr. 24f. 64v, 1587 június. "Austr. 24 f. 171v; 24f. 235r. 
~' Iuvencius: Hist. Soc. V/2 (1710) 173. " Austr. l II f. 175. 
" Austr. 1 II f. 622. ,., Uo. 1592. aug. 16. " Uo. 634. 

" Ennek a fontos dokumentumnak a szövege kissé zavaros. A sok 
elírás is mutatja, hogy fáradt ember levele. A következőképpen hang­
zik: "His diebus ingressuri sunt iter Romanum Petrus Pasman Hun­
garus ex voluntate VRP. ac Iarolus (!) Colens Bohemus, optimi duo 
fratres. Ille solum absaivit cursum in quo fuit Couensilius et etiam 
inceperat a festo omnium Sanctorum Theologiam." Germ. 171 f. 56. 
(Érdemes megjegyezni, milyen hangsúlyozottan hivatkozik Viller a 
generális kivánságára; mintha mondaná: nem szívesen bár ... ) Az 
"ille" névmás nyilván Pázmányra vonatkozik. A kötőszavak felsora­
koztatása (solum ... et etiam) legalábbis szokatlan. A helyes mon­
datszerkesztésben vagy "hic etiam" kellene, és akkor Colensre vonat­
kozik, vagy "iste etiam", és akkor Pázmányra. Viszont az 1592. dec. 2-a 
után írt katalógusban (a prágai rektor, Voit halála után állították 
össze) Pázmány még egész határozottan mint "studiosus philo­
sophiae" szerepel. De úgylátszik a filozófiai kurzusnak végére járt 
és római útja előtt levizsgáztatták a metafizikából. Rómában min­
denesetre rögtön teológus. 

'·'· Hist. Coll. Vienn. f. 40: "10 Martii Petrus Pazman et Jacobus Colens 
missi sunt Romarn ad studium theologicum." - Vö. Dobronoky: 
Vita brevis. Bp. Egyet. Könyvtár Call. Kaprin. 99, f. 31, széljegyzet: 
"1593 die 10 Martii". 

' 1 Austr. l II f. 644. 
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Rómában 

' Lásd hivatkozását: öM IV 587. Persze ez a visszaúton is lehetett. 
Carrillo onnan küldte egyik beszámolóját a generálisnak (vö. Austr. 
l II 780r). 

' Sík 27-28. 
' A következökre nézve vö. Antonio Tempesta: Orbis Romae prospec­

tus 1593, ef. Pastor XI (1927) 670-672. 
' Vö. Kalazantinus [Balanyi György] cikkét: Pázmány Péter népszövet-

ségi tervezete. Kat. Szemle (Róma 1950) 156-160. 
' Vitae 146 f. 33-42v. • 1593. ápr. 24 Pastor XI 438. 
' Ph. Alegambe SJ: Bibl. Script. S. J. (1643) 416. 
' " . . . et recteuntern ad Collegíum hoc nostrum obruunt me domestieae 

occupationes. Sunt enim in hoc Collegío supra viginti professares et 
eireiter duo milia auditores, ex nostris autern religíosis eireiter du­
centi." A löweni egyetem dékánjának írt levele. Le Bachelet SJ: Bel­
larmin avant son cardinalat (Paris 1911) 340. 

' Cepari: Vita del Beato Luigi Gonzaga (Roma 1923) 133. 
' 0 Sotvenus 779. Vö. Sommervogel II 266-271. 
" Bp. Egyetemi Könyvtár J 2: Catalogus novus librorum Collegii Tyr­

naviensis Soc. Jesu 1690. 
" Vitae vol. 44-50. Élete: Vitae 134, az idézet f. 74r. 
" Megtérése históriája. Ipolyi A.: Régi magyar egyházi írók I (Bp 1875) 

34, 89. 
" Lásd ll. jegyzetet. 
" S. Tromp SJ: S. Roberti Card. Bellarrnini SJ Opera orataria posturna 

IX (Róma 1948) 525-525. 
" Idézi James Bradrick-Giuseppe Ursillo SJ: S. Roberto Bellarmino. 

(Milano 1965) 169 - akitől a fenti jellemzésnek még több mozzana­
tát is vettük. Használtuk Fuligatti életrajza első kiadásának 1626-ban 
készült latin fordítását: Vita Roberti Bellarrnini Politiani. A rektori 
jellemzés: lib. 2. c. 10. 

" Idézi Bartoli: Della vita di Rob. Card. Bellarrnino II (Napoli 1854) 
59. Lásd Bradrick 163. 

" 1605. máj. 30. R. Bellarmino: Epistolae familiares (Pragae 1753) 58-59. 
" Rom. 53 f. 217. " Sík 36. 
" Mario Scaduto: L' epoca di Giacomo Lainez. Storia della Compagnia 

di Gesú in Italia III (Róma 1964) 256. - Életéről P. Pirri: Gagliar­
diana, AHSJ 29 (1960) 100. 

" Alegambe 314. 
" Pastor XI 499-500. Konstantin Kempf: Heiligkeit der Gesellschaft 

Jesu I (Freiburg 1921) 150-152. 
" Megtalálhatók Rómában a Bibl. Naz. Mss. Ges. 241 sz. alatt. 
" 00 II 521. ,. öM VI 645. 
" Lásd G. Filograssi SJ: L' insegnamento della teologia és P. Galtier 

SJ: La teologia dommatica. La Compagnia di Gesú e le scienze sac re 
c. gyüjtemény 26. ill. 29. oldalán. 
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" Rom. 53 f. 76v. 
" Geschichte der kath. Theologie seit dem Ausgang der Viiterzeit (Frei­

burg 1933) 155. 
10 " • • • voluntate propensi sint ad sacram hane doctrinam avide et 

devote capessendaru et ... ad proficiendum in eadem sint idonei." 
A bajor hercegnek írt levelében 1551. szept. 22-én. Mon. Ign. Epp. III 
659. 

" " . . . qui praestant ingenio et natura valde docili". Ratio studiorum 
1586. Pachtler II 115. 

" Assiduitas enim quattuor lectionum tolerari vix potest a Nostris 
salva valetudine. Pachtler II 120. 

" Ezekkel a bécsi fejezetben részletesen foglalkoztunk. 
" Cepari 154. " Instit. Soc. II (Firenze 1893) 282. 
" Const. IV. c. 14. nr. l. 
" A kéziratok rövid jegyzékét lásd a bibliográfiában. 
" Bp. Egyetemi Könyvtár A 34, f. 74r. " Uo. f. 242v. 
40 A budapesti Egyetemi Könyvtár A 33 jelzetü két vaskos kötete ezek-

nek az előadásoknak lejegyzését tartalmazza. 
41 00 IV 254: Reiicitur sententia Michael Vásquez. 
42 Pachtler II 67. 
" öM VI 506. A Szentírás felséges méltóságáról szóló prédikáció. 
" Pachtler II 67. 
" Ezek közül a római Gregoriana-könyvtárban Cod. 497 jelzet alatt 

személyesen átvizsgáltam P. Valtrino Jób-magyarázatát és a Római 
levélről szóló előadását, P. Medici bevezetőjét a prófétákról általában 
és főleg Izaiásról, valamint a zsoltárokról szóló magyarázatát. Medici 
1599-ben belefogott a Zsidókhoz szóló levélbe, de közben meghalt 
(f. 202r), előadásait P. Azor vette át, az Énekek énekének magyaráza­
tával. 

46 Vö. erre vonatkozólag: Eőry J.: A Szentírás Pázmány beszédeiben. 
Egyházi Lapok 43 (1920) 7-8, 22-23. Sík 79-80, 310-314, 357 skk. öry M.: 
Pázmány az ige szolgálatában. Szolgálat 2. sz. (1969) 47-70. 

" Pachtler II 120: regulariter unam quotidie lectionem casuum audire 
uno biennio. Megkivánja ezt a Const. IV. c. 5 is. 

" Ordini de studii 334r, 33v " ... e gli convittori non odono casi". 
A kázus-előadások órarendje is párhuzamos volt a theol. schol.-val. 

" A kolligáturu címe: Tractatus de X praeceptis decalogi traditus a 
Petro Alagone Romae 1593. Ebben f. 98-224:Tractatus de praecepto 
Decalogi VII et X. Romae in Collegio Romano traditus a Biasio Mo­
canto S. J. sacerdote anno 1593. Alagona előadásait f. 225-347v alatt 
találjuk. A 343v alján a bejegyzés szerepel: "Haec de sexto decalogi 
praecepto absol. Romae 14. sept. 1593." 

' 0 Vö. erre vonatkozólag a kolozsvári fejezetben az erdélyi lelkipásztor­
kodásról szóló részt. 

' 1 Rom. 52 f. 212, 220r. " Pachtler II 117. 
" Ordini de studii 332r. A délutáni első félóra anyagát nem közli a 

teológusoknál, csak azt mondja, hogy a theologia seholastica második 
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tanára "la sera, dopo la prima mezz'hora delle scuole" tartja óráját. 
Az 1586-os Ratio studiorum a Szentírást a reggeli első órára teszi 
(Pachtler II 116), de a Rómában érvényes Ordini szerint "la sera 
dopo la scholastica, all'ultima hora" tartják. 

" Pl. Muzio de Angelis a "De angelis" 168. oldalán: "legatur hic 
articulus in D. Thoma", vagy De carita te 392: "Hae tres quaestio­
nes legi possunt apud D. Thomam, fere enim nihil difficultatis 
habent". Vázquez Eucharisztia-traktátusának 17. fejezetében a hall­
gatókat Suarez magyarázataira utalja. Spinelli időhiány miatt írja 
elő hallgatóinak a 147. lecke végén: "Legatur Augustinus 15 de 
Trinitate c. 5." 

" így pl. Vázquez az Eucharisztiáról nem kevesebb mint 175 előadást 
tartott, ugyanakkor egyáltalán nem tárgyalta az erre a szemeszter­
re szintén előírt keresztséget és bérmálást. Spinelli, miután a 
"De Deo uno" traktátusról 153 órán át beszélt, elhagyta az egész 
Szentháromság-tant. Muzio de Angelis az angyalokról csekély 102 
előadást tartott. így aztán azévi utolsó anyagára (De actibus hu­
manis) még a következő tanév két teljes első hónapját is igénybe­
vette. 

" Ma a teológián az angyalokról legföljebb 2-3 órában emlékeznek 
meg, De Angelis professzor 102 órát fordított erre . .A christologia 
a soterologiával 60-65 előadást vesz igénybe; Vázquez De Verbo in­
carnato 115 előadást tartott. A teológiai erényekről néhány elő­
adásban szólnak; Rómában 180 előadás volt a hit-remény-szeretetről. 

57 Lásd erről bövebben a lelki nevelésről és a harmadik próbaévről 
szóló részekben. 

" A. Pérez Goyena: Catedráticos de teología espanoles en Roma. 
Miguel Vasquez de Padilla. Estudios Ecles. 50926) 26-43. 

" Rom. 53 f. lOlr. "' Cepari 153. 
" Juvencius: Historiae Soc. Jesu V/2 (Romae 1710) 798-799. 
" 1604. márc. 10. Fondo Ges. 656a f. 305. Pázmány kiadatlan leveleit 

másutt publikáljuk. 
" Életéről és jellemérőllásd LThK2 I (Freiburg 1957) 1159; L. Koch SJ: 

Jesuitenlexikon 146; Alegambe-Sotvellus: Bibl. Scriptorum SJ 406-407; 
F. Pelster: Zwei Vortrii.ge über Druck und Verlag der Institutiones 
morales des Johann Azor SJ: AHSJ 12 (1943) 134-144. 

64 Bécsi és római hatások a fejlődő Pázmányra. Kat. Szemle 51(1937) 
202. 

' 5 Alegambe-Sotvellus 658. ~~ Alegambe 371. 
" öM V 242, I 107. Prado Ezekiel-kommentárjára hivatkozik VI 199, 
" Alegambe 230. 
' 9 Lásd: Vocazioni meravigliose alla Compagnia, raccolte dal P. Gio. 

Antonio Valtrino ... ad Dei Sanctorumque gloriam et spiritualem 
Carissimorum Fratrum consolationem. Fondo Ges. 3 kötet és ARSJ 
Vitae 5 és 14. Vö. AHSJ 1(1932) 256. 

' 0 Rom. 53 f. 222. " öM III 480, IV 255. 
" "Ne fervore studiorum intepeseat solidarum virtutum ac religiosae 

vitae amor" Reg. Sehol. 2. 
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" Életének külső kerete igen egyszerű. 1554-ben Fisában született, 
1572-ben lépett a Társaságba. A Collegium Romanumban grammati­
kát tanított. Egyideig népmissziós szónok volt. A 90-es évek elején a 
milánói Brerában működött, mint gyóntató, lelkivezető és kongregá­
ciós prézes (ARSJ Med. 47 f. 7v, 43v, 49v, 69v). 1639-ben halt meg 
Rómában. Művei: Apparatus ad Meditationes Vitae D. N. J. C. Romae 
Corbelletti, 1631. Kéziratban: Declaratio exercitiarum spiritualium 
B. P. N. Ignatii. APUG 1777 f. 1-548v; Campendium Instructionum spi­
ritualium, quae privatim Nostris a Praefecto rerum spiritualium 
traduntur, singulae singulis vicibus, redactum ad methodum trium 
Statuum, Purgativi, Illuminativi, Unitivi: APUG 1299, és még több 
hasonló. 1925-ben kiadták lelkigyakorlatait: Exercitia a P. J. B. 
Ceceatti proposita, Coll. Bibl. Exerc. 91, Bruxelles. Annotációi a 
Manresa c. spanyol folyóiratban folytatásokban jelentek meg 1935-
1946 között. - Életére és lelkiségére nézve vö. John V. O'Connor 
SJ: The Spiritual Teachings of Father John B. Ceceatti S. J. at the 
Roman College 1595-1639 (Róma 1949). Lelkivezetését jellemzi K. 
Schoeters SJ: War Johannes Berchmans Mystiker? ZAM 13 (1948) 
240-242. A Collegium Romanum lelkiségéről részletes képet ad Ipara­
guirre Ignatius SJ: Para la historia de la oración en el Colegio 
Romano durante la segunda mitad del siglo XVI. AHSJ 15(1946) 
77-126, Ceceottiról 107-122. Ceceatti részletes curriculum vitae-jét 
P. Lamalle SJ-nek köszönöm. 

" Hitvalló miséjének communiója. 
" Rom. 185 f. 215v. 

" Cat. triermaL 1619, Rom 53. 

" Apparatus ad Meditationes 58, 71. " Uo. 43. 
" Isten a mi lelkünk jegyese: öM VII 525-537. Isten mindenütt jelen 

vagyon: uo. 538-551. A többi idézet a Prédikációk ajánlásából, va­
lamint VII 21 és Kalauz I. kv. 

"' Id. Schoeters, ZAM 13(1938) 241. " Apparatus 46. 
" öM VII 550. 
" Kiadójuk S. Tromp: Opera orataria posturna IX. Exhortationes do­

mesticae (Romae 1948). 
" Lásd 16. jegyz. 
" Id. Brodrick, Bellarrnino 162. 
" Kovács Lajos: Pázmány Kalauza és Bellarmin Disputatioi. Kassa 1908. 
" Rom. l f. 190r, 208r. 
" Lásd erre vonatkozólag B. Schneider: Der Konflikt zwischen Claudius 

Aquaviva und Paul Hoffaeus: AHSJ 26 (1957) 3-56, 27 (1958) 279-306; 
továbbá B. Schneider: Die Denkschrift des Paul Hoffaeus S. I. De 
unione animarum in Societate: AHSJ 29(1960) 85-98. P. Tucciról 
bővebben Giovanni Gorgianni: Stefano Tucci S. J. (1540-1597): 
Educare 12(1961) 33-49. 

" Vö. J. Stierli: Die Jesuiten (Freiburg 1955) 116. Ugyanott a 108-110. 
oldalon az előző gondolatmenet részletes kifejtése. 

' 0 Rom. 53 f. 178r-181v: Index Catalogi Communis Prov. Rom. Confecti 
ultimo dec. 1593; 1595. ápr. 15: 53 f. 193r skk; 1596 június: 53 f. 
217r skk. 

" Vö. erre vonatkozólag öry M.: Doctrina Petri Cardinalis Pázmány de 
notis Ecclesiae (Chieri 1952) 94-96. 

163 



'' 1581. okt. 28-án logikára jött. Agazzari rektor vette fel, Buoncam­
pagni bíboros kifejezett parancsára. Ebbe a kollégiumba ui. az elöl­
járó csak egy prelátus ajánlására vehetett fel valakit. - Az angol 
kollégium életére, növendékeire és szabályzatára vonatkozó levéltá­
ri anyagot az Archivio del Venerabile Collegio Inglese-ben tanul­
mányoztam, Rómában, a Via Monserrato 43-44 alatt. Felsorolását 
lásd a bibliográfiában. 

'" H. Foley SJ: Records of the English Province of the Society of 
Jesus. VI. Diary and Pilgrim-Book of the English College from 1579 
to 1773 (London, Burns & Oates 1880) 130. A továbbiakban is ez a 
főforrásunk a történeti adatokhoz. Mivel Pázmány életének ez a sza­
kasza teljesen ismeretlen, egy kicsit részletesebben kellett a kör­
nyezetet megrajzolnunk. 

" Pastor XI 322. 95 Pastor IX 279-280. 
96 Rom. 127 l f. 220r. Vö. erről az egyik legbuzgóbb nevelő és hi­

vatásébresztő, P. John Gerard megemlékezését, in: P. Morris SJ -
M. Hoffmann: Memorien eines Jesuiten (Freiburg' 1878) 36. 

9 ' Uo. 13. .. Pastor IX 281. 
99 Fasti Societatis Jesu Opera et Studio R. P. Joannis Drews S. J. Pars 

III (Pragae 1740) 23. Holt különben Persons megtérítője volt: a 
lelkigyakorlatokkal nyerte meg. P. Possevinonak pedig utitársa. 

JC,Q Pastor IX 281. 
"' "Do marvellously increase in number and obstinacy." Az anglikán 

püspökök jelentése 1577-ből: Pastor IX 282. 
'"' Ad hos enim, cum certi constantesque in eodem loco sint, multi pos­

sunt accedere, qui alios sacerdotes reperire non possunt. Pastor 
IX 283. 

"' Előtte rövid ideig már betöltötte ezt a tisztet (1588/89). 
' 0' Records ... VI 48. "' Alegambe-Sotvellus 339-341. 
"' Rom. 53 f. 212v. 
'"' Vö. M. Flick: ". . . essi erano direttori degli studi privati e 

animatori dei circoli (gruppi di studio). I. m. 323. 
108 Lásd erre vonatkozólag az Ordini de studii ismétlésekről és 

disputákról szóló. fejezet~it. 

''" "Alig olvastam Mahomet dolgában tudóshat egy Joannes Andreasnál" 
öM III 728- már pedig ez a könyv (Confusio Sectae Mahometanae) 
csakis spanyolul jelent meg. 

'" Lásd erről Lukács László: újabb adatok Káldi bibliafordításának 
történetéhez (Civitas Dei évkönyv 1956) 13, 20-21. 

11 ' Sík: P. P. remekei (Bp. Ardói 1944) Bevezetés 21. 
'" Pl. öM VI 62, 89, 118, 126, 144, 196, 515. 
11 ' Pl. csak a gyilkosságról és haragról szóló prédikáció (ÖM VII 195-

215) során 49-szer idézi Senecát és 22-szer Plutarchost; szerepel 
még Aristoteles 4, Epiktetos, Suetonius 2-2, Sokrates, Galenus, 
Gellius, Livius, Vergilius 1-1 idézettel. 

11 ' Frank! II 138, az Intézet évkönyvébőL 
"' öM VII 380·399. 11 ' 00 VI 615-617. 11 ' öM VI p. XV. 
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"' Archivum Vaticanum, Archivio Storico del Vicariato di Roma. Or­
dinationes sacrae 1572-1624 Acta c. Vice Gerente. 

1" Ceccotti egy szentelési lelkigyakorlata megtalálható APUG 1777 
f. 23 ss. 

120 Sík 152. - Ravasz L.: Gyülekezeti igehirdetés I (Pápa 1915) 199. 
121 Johannes Kitonich: Directio Methodica Processus Judiciarii Juris 

Consuetudinarii Inclyti Regni Hungariae. Tyrnaviae 1619. 
"' Pachtler II 101-102. Innen és a római Ordini de studii 341v-342r 

oldaláról vesszük a vita lefolyására vonatkozó részleteket is. 
123 Münchener Staatsbibliothek Clm 5249a: Propositiones theolagieae ... 

Disputabantur publice in Collegio Romano Societatis Jesu. A Pa­
tribus eiusctern Societatis. Mense Die Hora Romae. Apud Aloysium 
Zenettum 1595. - Barnberger Staatsbibliothek Th. 197 p. 297-325: 
Centum et 2 Propositiones sive conclusiones ex universa theologia. 
Authore et Collectore Joanne Sehonera Doctore Theologo. - Schaff­
hausen, Stadtbibliothek, Ms. Gen. 47, egy gyüjtökötet végén 50 té­
tel. "Defendet P. Ioannes Lucena, Societatis Iesu ... Romae in tem­
pio cisdem Societatis. Mense Martio, Die XXX. Hora Anno Domini 
MDLXXXI." 

124 Carrillo Aequavivának 1603. szept. 13. Austr. 2 I f. 108. - Aequa­
viva Carrillónak 1605. márc. 19: "quoniam supervenerunt impedimen­
ta illa nova, nequaquam videri nobis hoc tempore faciendum" és 
okt. 19: "P. Petrus Pasman adhuc nobis differendus videtur ... " 
Austr. 2 I f. 182. 

1" Graz, Universitatsbibliothek, Promotionsbuch 19r ill. 9v: ". . . Ar­
tium et Philosophiae Magister creatus est P. P. Transylvanus, e 
Soc. Jesu, Philosophiae designatus Professor". 

"" " ... ut recenter e Stagyreo exivisse videretur". Diarium Coll. Tyr­
na v. 2 Junii 1636. Budapest, Egyet. Kvt. Collectio Prayana 30 k. 

"' A következőkhöz vö. H. Jedin (kiadó): Handbuch der Kirchenge­
schichte IV (Freiburg 1967) 531-532. 

"' ÖM II 396. 129 ÖM I 60. IJO ÖM I 499 
132 Hist. Dom. prob. Rom. 162 f. és Rom. 127. II. 
133 A következökre nézve vö. Fraknói 234 skk. 

131 öM I 114. 

134 Carrillo római útjairól L. Szilas S.J: Der Jesuit Alfonso Carrillo 
in Siebenbürgen 1591-1595 <Roma 1955) 51, 88, 100. 

m Kalauz, öM IV 287. 135a Rom. 53 II f. 222v. 
13' Rom. 53 f. 257r.-Ennek a fejezetnek első fogalmazását lásd: Kat. 

Szemle (1957) 2-3. sz. 26-34. 
137 Austr. 1 f. 696. 138 Germ. 175 f. 107. 
11' 1596. márc. 9. Austr. l f. 719. 
" 0 1596. dec. 15. Germ. 176 f. 272v, ill. dec. 30. Wujek lev. 109-110. 
1" Aequaviva Alberhez 1596. aug. 31- Austr. l II. f. 735. 
"' Const. p.V. c. 2. n. l. 
1" De tertio probationis anno, cui omnes post studia vacare debent. 

1583. Instructio aceuratiar de tertio probationis anno: 1592. júl. 15. 
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1" Reg. Sacerdetum 21. 1" Rom. 53 f. 227. 
146 0. Karrer: Der hl. Franz Borgia (Freiburg 1921) 229. 
141 Rom. 171A f. 96r, 116v, 117v. 
148 Vö. Hist. Dom. prob. col. IV, 136v: "tutti scelti e come si vede 

di nazioni diverse ... et alcuni ancora venierano dottorati in Teologia 
e leggi e medicina." Rom. 162 f. 136v. 

1" Aequaviva generális 1584 nyarán és őszén még hallani sem akar 
arról a német javaslatról, hogy a noviciátusban csoportos lelki­
gyakorlatot adjanak. Duhr I 534. 

150 Rom. 53 II 257 rv. '" Ordin. Gen. c. 3. 
'" Életéről és működéséről vö. Francesco Chiavaro CSSR: P. Bernar­

dino RossignoU (1547-1613) uomo di governo e maestro di vita spi­
rituale nella Compagnia di Gesú. Orientamenti della spiritualitá 
posttridentina. (Anal. Greg. B Nr. 26.) Roma 1967. 

"' Alegambe 63. ,,. Hist. Med. 76. f. 356. 
155 P. Giuglaris elogiuma: Chiavaro 354. 
, .. Szül. 1545 körül, a Társaságba lépett 1567-ben, megh. 1615. Életé­

re és jellemzésére nézve Fr. Sacchini: Vita del P. Fabio de Fabii 
della Compagnia di Giesu: ARSJ Vitae 147 f. l-58r. A kézirat 2. 
része: Notae spirituales privatae P. Fabii 1608-1610 (köztük lelki­
gyakorlatos j ófeltételeD. A budapesti Egyetemi Könyvtárban két 
szép elogiuma található: Elogia virorum illustrium S. J. Ab 132 
és Elogia defunctorum S. J. Ab 133. 

157 Vitae 147 f. 32r és 40r. 
'"' Ez az utóbbi adat némi igazolásra szarul. A házi krónika, Rom. 

162 f. 150r Hist. Dom. Prob. 1596, így ír: "prima del P. Ricci e poi per 
alcuni mesi del P. Berrado RossignoU che li successe per un intrat­
tenimento sinebe verso novembre torno a quelio carica il P. Fabio 
Fabii la terza volta." (Az egész rész későbbi betoldás.) E kronológia 
ellen több bizonyiték szól. Az 1565-ös júliusi katalógus szerint még 
P. Ricci a rektor. P. Fabius 1596. jún. 7-étől kezdve a milánói provin­
cia vizitátora. Ennek befejeztével kapott viceprovinciálisi kinevezést 
P. Vipera okt. 26-án (Hist. Soc. 61 f. 127r). P. Fabius a kemény 
munkában töltött nyári hónapok után aligha vette át azonnal a 
noviciátus vezetését. Továbbá P. Rossignelit Aequaviva kifejezetten 
azért rendelte Rómába, hogy irodalmi működésének kedvezzen, s 
valószínűleg ezért tette a noviciátus élére. Nem valószínű, hogy kine­
vezése csak hetekre szólt. Már pedig júliusban még P. Ricci a 
noviciátus vezetője. P. RossignoU tehát csak ősszel vette át ezt a 
hivatalt, és tartotta január végéig. Fejér József S. J. levéltáros 
hívta fel figyelmemet az Inst. 232 jelzésű, a noviciátusi hat ex­
perimentumról szóló kézirat első lapján található bejegyzésre. Ezt 
utólag tintával erősen áthúzták. De ennyit ki lehet belőle betűzni: 
"Martedí 28 di Genn. venne a S. Andrea il P. Fabio de Fabiis per 
Rettore." Azonkívül az 1597. febr. 1-i !{atalógus (Catal. Domus prob. 
S. Andreae, Rom. 53f. 227r) első helyén rektornak még P. RossignoU 
van beírva, s utólag átjavitva Fabiusra. Tehát látszik, hogy az 
őrségváltás ebben az időben történhetett. Végül perdöntő a hivatalos 
kinevezés dátuma: a "Liber Patentium" szerint (Hist. Sac. 61 f. 126r) 
"P. Bernardino Rosignolo Provli Prov. Rom. Cal. Feb. 97." és ,,P. 
Fabio de Fabiis Rri Dom. prob. S. Andreae 21. febr." (ti. datae 
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sunt patentes). Tehát RossignoH csak február elején kapta a pro­
vinciálissá kinevező okiratot, Fabius pedig ugyanezen hó 21-én az 
utódjává való kinevezést. Ezen kutatások és meggondolások nyomán 
biztosra vehetjük, hogy a harmadik probáció vezetését a ház 
elöljáróságával együtt októbertől januárig Rossignoli, februártól 
kezdve pedig Fabius látta el. 

"" Vitae 147 31v. 
1" Fonrio Ges. Mss selecta 15 Instit. 109, APUG 199. Direktorium-váz­

Iatai: MI Exerc. II (1955) Doc. 24: 419-430, Doc. 25: 432-439. 
161 Vitae 147 31v. "' Uo. 49r. Carlo Mastrilli kijelentése. 
163 Lásd az idézett Ab 133-as elogium 20r, 30r oldalán. 
16' Karrer i. m. 230. 5. jegyz. közli a S. Andrea noviciátus még Borja 

jóváhagyta napirendjét. 
16' öM II 4. 
166 Pl. a Prédikációk első 180 oldalán az ószövetség 631, az új 521 hivat­

kozással szerepel. Ebből a zsoltárok 90, a próféták 207, a páli levelek 
217 alkalommal. Vö. őry M.: Pázmány az ige szolgálatában. Szolgálat 
2. sz. (1969) 66. 

"' öM VI 497-505, 581-582: a Szentírás méltóságáról és az Isten igéjének 
gyümölcsöző hallgatásáról szóló prédikációbóL 

'" Ord. Gen. c. 3. Onstit. SJ III 265): Libri pro iis, qui in tertio pro­
bationis anno versantur. 

169 Az ,.Institutum Societatis Jesu" beosztása (az 1892-1893-as firenzei 
kiadás nyomán) a következő: I. k. A Társaságra vonatkozó pápai 
iratok. II. k. Examen generale (felvételi vizsgálat) és Constitutiones 
(rendalkotmány), valamint az általános rendi gyűlések dekrétumai. 
III. k. Generálisi intézkedések (pl. Sz. Ignác szabályai, Ratio studio­
rum, Aequaviva említett művei), lelkigyakorlat és directorium. 

ll·) Hogy Pázmány mennyire behatolt Szent Ignác gondolataiba, neveze­
tesen a lelkigyakorlat szellemébe, erről másutt bővebben írtunk: 
P. P. és a lelkigyakorlatok. Kat. Szemle, Róma 9 (1957) 157-169 és 
Szolgálat 2. sz. (1969) 50-53. Lelkiségéről pedig külön füzetet állítot­
twlk össze: P. P. lelkisége. Klagenfurt, Carintbia 1964. 

"' 1 Instructio pro superioribus ad augendum conservandumque spiri­
tum in Societate Onstit. S. J. III 321-340). Csak 1604 újév napján 
jelent meg, de kéziratban már 1597-ben megvolt. - Industriae pro 
Superioribus Societatis ad curandum animae morbos. (Instit. III. 
395-440). 1600 szept. 15-én küldték szét. A Directorium és a Ratio 
studiorum az V. congr. gen. elé került 1593-ban. 

1'' Ann. Litt. 1597 602. 173 Hist. dom. Prob. I f. 152v. 1" öM I 435. 
1" öM VII 799. 
n St. Kaprinai: Institutio eloquentiae sacrae (Kassa 1757) 337. 
m H. Nadal: De ministerio verbi Dei (Mon. Nadal IV 1905) 655. 
'" Amilyennek Aequaviva festi 1590-es körlevelében. Epist. Gen. I. 248sk. 
'" Reg. Missionum 16. 1"" öM VI p. XVI. 
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Kitekintés 

' Austr. 25 II 1600 ápr. ' Pázmány személyisége 14. ' Austr. l f. 754. 
' öL I 755. 
' Hist. Soc. 61 f. 34: ,.(Litterae patentes datae sunt itinerantibus) P. 

Alphonso Carrillio, P. Petro Pasmano, P. Nicolao Royerio, P. Thomae 
Mestrio, Leonardo Fecter in Transylvaniam. 30 Julii 97". Mestriusról 
tudjuk, hogy csakugyan Erdélybe ment, vö. Aequaviva hozzá írt 
leveleit Austr. l, II f. 819, 967. 

• 1597 okt. 18. ,.Libens vidi quas RV-a ad me scripsit. Ex quibus non 
solum cognovi salvum isthuc et incolumem pervenisse, quod opta­
bam, sed quam parato simul et quam alacri animo ad id munus se 
accingat, quod impasitum est a P. Prov-li. Gratum fuerit, si nos 
crebro de suis rebus certiores faciat; et de huius ipsius curriculi 
sui successu." Austr. l II f. 805-806. 

' Aequaviva Alber provinciálisnak 1598. aug. 24.: ,.P. Pazmanus Tran­
sylvanis caneedi poterit, si R. V. ejus loco aliquem Graecium miserit, 
qui cursum Pazmani prosequatur." öL I 756 jegyz. 

• Az Imádságos könyv 1701-i nagyszombati kiadásának jelzője. 
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